

جلد

53

ایڈیٹر

میر احمد خادم

نائیبن

قریب محمد فضل اللہ

منصور احمد

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِبَدْرٍ وَّ اَنْتُمْ اَدِلَّةٌ

ہفت روزہ  
**بدر**  
قادیانThe Weekly **BADR** Qadian

شمارہ

40

شرح چندہ

سالانہ 200 روپے

بیرونی ممالک

بذریعہ ہوائی ڈاک

20 پوٹیا 40 ڈالر

امریکن - بذریعہ

بحری ڈاک

10 پوٹ

19 شعبان 1425 ہجری 5 غامہ 1383 ہش 15 اکتوبر 2004ء

اخبار احمدیہ

قادیان 2 اکتوبر (ایم ای اے انٹرنیشنل) سیدنا  
حضرت امیر المومنین مرزا سرور احمد علیہ السلام  
الکلیس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے  
فضل سے بخیریت ہیں۔ کل حضور انور نے برطانیہ  
میں مسجد برمنگھم کا افتتاح کرتے ہوئے خط - جمعہ  
میں احباب جماعت کو قیام نماز باجماعت کی  
طرف توجہ دلائی۔ پیارے آقا کی صحت و تندرستی  
درازی عمر مقاصد عالیہ میں فائز المرادی اور خصوصی  
مخاطبت کیلئے دعائیں کرتے رہیں۔

ہمیشہ روزہ دار کو یہ مد نظر رکھنا چاہئے کہ اس سے اتنا ہی مطلب نہیں کہ بھوکا رہے بلکہ  
اسے چاہئے کہ خدا تعالیٰ کے ذکر میں مصروف رہے تاکہ تبتل اور انقطاع حاصل ہو

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

### اسلام کا رکن

پھر تیسری بات جو اسلام کا رکن ہے وہ روزہ ہے روزہ کی حقیقت سے بھی لوگ ناواقف ہیں۔ اصل یہ ہے کہ جس ملک میں انسان جاتا نہیں اور جس عالم سے واقف نہیں اس کے حالات کیا بیان کرے۔ روزہ اتنا ہی نہیں کہ اس میں انسان بھوکا پیاسا رہتا ہے بلکہ اس کی ایک حقیقت اور اس کا اثر ہے جو تجربہ سے معلوم ہوتا ہے۔ انسانی فطرت میں ہے کہ جس قدر کم کھاتا ہے اسی قدر تڑکیے نفس ہوتا ہے اور کشتی قوتیں بڑھتی ہیں۔ خدا تعالیٰ کا نفاذ اس سے یہ ہے کہ ایک غذا کو کم کرو اور دوسری کو بڑھاؤ۔ ہمیشہ روزہ دار کو یہ مد نظر رکھنا چاہئے کہ اس سے اتنا ہی مطلب نہیں کہ بھوکا رہے بلکہ اسے چاہئے کہ خدا تعالیٰ کے ذکر میں مصروف رہے تاکہ تبتل اور انقطاع حاصل ہو۔ پس جو لوگ محض خدا کیلئے روزے رکھتے ہیں اور روزے رسم کے طور پر نہیں رکھتے انہیں چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کی حمد اور تسبیح اور تہلیل میں لگے رہیں جس سے دوسری غذا انہیں مل جاوے۔ (ملفوظات جلد 9 صفحہ 124-123)

لفظ رمضان کے معنی: 'رُضِعَ سُورَجُ كِي تَشِي كُو كَيْتِي هِي۔ رمضان میں چونکہ انسان اکل و شرب اور تمام جسمانی لذتوں پر مبر کرتا ہے۔ دوسرے اللہ تعالیٰ کے احکام کیلئے ایک حرارت اور جوش پیدا کرتا ہے روحانی اور جسمانی حرارت اور تپش ملکر رمضان ہوا۔ اہل لغت جو کہتے ہیں کہ گرمی کے مہینہ میں آیا اس لئے رمضان کہلایا۔ میرے نزدیک یہ صحیح نہیں ہے کیونکہ عرب کیلئے یہ خصوصیت نہیں ہو سکتی۔

روحانی رُضِعَ سے مراد روحانی ذوق و شوق اور حرارت دینی ہوتی ہے۔ رُضِعَ اس حرارت کو بھی کہتے ہیں جس سے پتھر وغیرہ گرم ہو جاتے ہیں۔ (ملفوظات جلد اول صفحہ 209-210)

روزے سے کشف پیدا ہوتے ہیں روزہ اور نماز دو عبادتیں ہیں۔ روزے کا زور جسم پر ہے اور نماز کا زور روح پر ہے۔ نماز سے ایک سوز و گداز پیدا ہوتا ہے اس واسطے وہ افضل ہے۔ روزے سے کشف پیدا ہوتے ہیں مگر یہ کیفیت بعض دفعہ جو گیوں میں بھی پیدا ہو سکتی ہے لیکن روحانی گدازش جو دعاؤں سے پیدا ہوتی ہے اس میں کوئی شامل نہیں۔ (ملفوظات جلد 9 صفحہ 32)

### پانچ مجاہدے

خدا تعالیٰ نے دین اسلام میں پانچ مجاہدات مقرر فرمائے ہیں۔ نماز روزہ۔ زکوٰۃ صدقات، حج، اسلامی دشمن کا ذب اور دفع خواہ سنی ہو خواہ قلمی۔ یہ پانچ مجاہدے قرآن شریف سے ثابت ہیں۔ مسلمانوں کو چاہئے کہ ان میں کوشش کریں اور ان کی پابندی کریں۔ یہ روزے تو سال میں ایک ماہ کے ہیں۔ بعض اہل اللہ تو نوافل کے طور پر اکثر روزے رکھتے ہیں اور ان میں مجاہدہ کرتے ہیں ہاں دائمی روزے رکھنا منع ہے یعنی ایسا نہیں چاہئے کہ آدمی ہمیشہ روزے ہی رکھتا رہے بلکہ ایسا کرنا چاہئے کہ نفل روزے کبھی رکھے اور کبھی چھوڑ دے۔ (ملفوظات جلد 9 صفحہ 33)

نماز بنیادی ستون ہے اس طرف ہر احمدی کو بہت زیادہ توجہ دینے کی ضرورت ہے

اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کو ابدی بنانے کیلئے ہمیشہ کیلئے قائم رکھنے کیلئے نمازوں کا قیام کریں مسجدوں کو بھی آباد کریں اور نفل عبادتوں کی طرف بھی توجہ دیں

(خطابہ خطبہ جمعہ فرمودہ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ یکم اکتوبر 2004 بمقام برمنگھم برطانیہ)

پس اور ہر بات کا انجام اللہ ہی کے اختیار میں ہے۔

پھر فرمایا اللہ اللہ آج جماعت احمدیہ برمنگھم کی مسجد کا

ترجمہ: جنہیں اگر ہم زمین میں حکمت عطا کریں

تو وہ نماز کو قائم کرتے ہیں اور زکوٰۃ ادا کرتے ہیں اور

نیک باتوں کا حکم دیتے ہیں اور بری باتوں سے روکتے

الذین ان مکھم فی الارض اقاموا الصلوٰۃ

واتوا الزکوٰۃ وامروا بالمعروف ونہوا عن

المنکر ولله عاقبة الامور (الحج: ۴۲)

تقید و توجہ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور انور ایدہ اللہ

تعالیٰ بنصرہ العزیز نے درج ذیل آیات کی تلاوت

فرمائی۔

## مقدس گورو گرنتھ صاحب کا چار سو سالہ جشن

(2)

مقدس گورو گرنتھ صاحب کی چار صد سالہ تقاریب کے موقع پر جو تقریباً پوری دنیا میں منائی جاتی ہیں، اپنے مضمون کی دوسری قسط لکھنے بیٹھا ہوں۔ لیکن آج ہی اخبارات میں یہ خبر پڑھ کر سخت صدمہ ہوا کہ پاکستان کے بعض انتہا پسند اور جنونی لوگوں نے ننگنا صاحب کے مقدس گورو دارہ پرحملہ کر دیا اور توڑ پھوڑ کی۔ یہ تو شکر ہے کہ پاکستانی حکام نے عالمی بدنامی سے ڈرتے ہوئے نوری ایکشن لیا ہے۔ اور پاکستانی میڈیا نے بھی اس واقعہ کی سخت مذمت کی ہے۔ پاکستان جیسے ملک کے لئے مذہبی عبادت کا گہوں کی بے خرمستی کوئی خاص بات نہیں ہے مگر بے اور گورو دارہ تو خیر فیروں کے ہیں اپنی ہی مساجد میں یہ لوگ ایک دوسرے کے خون کی ہولی کھیلنے سے باز نہیں آتے کئی جگہوں پر احمدیہ مساجد کی بھی بے خرمستی کی گئی اور ان کو منہدم کر دیا گیا۔

لیکن اس موقع پر جبکہ دینا مقدس گورو گرنتھ صاحب کی چار سو سالہ تقاریب کے منانے میں مصروف ہے ایسے واقعے سے سکھوں کے مذہبی جذبات کو یقیناً ٹھیس پہنچی ہے۔ ہم اس گھٹاؤنے واقعہ کی شدید مذمت کرتے ہیں۔ خدا کرے کہ پاکستان کے جنونی مسلمان اسلام کی حقیقت کو سمجھ لیں اور اپنی بد عملیوں سے اسلام کو بدنام نہ کریں۔ ننگنا صاحب کا گورو دارہ حضرت بابا ناک جی کی یاد دلاتا ہے جنہوں نے ایسے خیالات کی بنیاد ڈالی تھی جو دراصل اسلامی عقائد کی تائید میں ہیں۔ جیسا کہ ہم نے اپنے گزشتہ مضمون میں تحریر کیا تھا کہ حضرت بابا ناک جی جو ہندو گھرانے میں پیدا ہوئے تھے، جن کے آباء و اجداد مشرکانہ رسوم و رواج کے حامل تھے انہوں نے اسلام کی وحدانیت کی تعلیم کو دنیا کے سامنے پیش کیا۔ انہوں نے اسلام کے اصول کو پیش فرمایا کہ دنیا کے سب انسان برابر ہیں انسان اور انسان کے مابین کوئی تفریق نہیں، ذات برادری کے بندھن میں انسانوں کو توڑنا نہ صرف یہ کہ باجا تازہ بلکہ انسانی اقدار کا خون کرنا ہے۔

آج کی اس گفتگو میں ہم مقدس گورو گرنتھ صاحب سے چند ایسے ہی اقتباسات پیش کرتے ہیں جس میں اسلام اور بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن مجید سے محبت کا اظہار کیا گیا ہے۔ چنانچہ گورو گرنتھ صاحب میں درج ہے:-

In the Kalage<sup>87</sup>, Quran has become the approved<sup>88</sup> book<sup>89</sup>.  
 The Brahmins, the Hindu religious books<sup>90</sup> and Puranas are esteemed<sup>91</sup> not.  
 The Merciful Khuda<sup>92</sup> is now the Lord's Name<sup>93</sup>, O Nanak.  
 Know<sup>97</sup> thou that there is but One<sup>98</sup> Creator<sup>99</sup> of the creation<sup>94</sup>.

(شری گورو گرنتھ صاحب انگلینڈ، بنگالی اور انیسویں جلد ۱ ص ۶۳۰-۶۳۱) شائع کردہ شری گورو دارہ ہندک سکھ سوسائٹی (شری مقدس گورو گرنتھ صاحب کے مذکورہ بالا حوالہ میں جہاں قرآن مجید کو کالیگ کی منسلک اور پریم کتاب تسلیم کیا گیا ہے وہیں رحمن خدا کا بھی بہت عزت سے تذکرہ کرتے ہوئے اسے واحد ولاشریک مانا گیا ہے۔ ساتھ ہی برہمنوں اور ہندوؤں کی مذہبی کتب کے متعلق بھی مقدس گورو گرنتھ صاحب کے عقیدہ کو واضح کیا گیا ہے۔

مقدس گورو گرنتھ صاحب میں درود شریف بھی ہے جس کی گہنی گہنی ہے اور صاف طور پر لکھا گیا ہے کہ جو لوگ درود بھیجتے ہیں ان کو خدا تعالیٰ کی برکتیں ملتی ہیں۔ اب تمام دنیا جانتی ہے کہ درود شریف حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں ہی بھیجا جاتا ہے۔ چنانچہ ملاحظہ فرمائیے:-

The spiritual guides<sup>47</sup>, prophets<sup>48</sup>, divine pioneers<sup>49</sup>, men of faith<sup>50</sup>, good men<sup>51</sup>, martyrs<sup>52</sup>, preachers<sup>53</sup>, strikers<sup>54</sup>, judges<sup>55</sup>, moulvies<sup>56</sup> and<sup>57</sup> saints<sup>58</sup> and the readers<sup>59</sup> at Lord's Court<sup>62</sup>, they<sup>62</sup> obtain more<sup>63</sup> blessings<sup>61</sup> if they continue reading<sup>64</sup> Lord's praises<sup>65</sup>.

(گورو گرنتھ صاحب جلد نمبر ۱ صفحہ 180 شائع کردہ شری گورو دارہ پرحملہ کینی امرتسر ایڈیشن سن 1987 م ترجمہ میں) مقدس گورو گرنتھ صاحب فرماتے ہیں کہ پیر پیغمبر مالک صادق شہید شیخ مشائخ قاضی ملا اور رویش ان سب کو بھی خدا کی طرف سے برکت مل سکتی ہے جب وہ درود شریف پڑھیں۔

اسی طرح مقدس گورو گرنتھ صاحب میں پانچوں وقت نماز پڑھنے اور قرآن مجید کی تلاوت کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ فرمایا:-

Thou recitest<sup>55</sup> prayer<sup>56</sup> five times<sup>57</sup> a day and reads<sup>58</sup> holy books<sup>59</sup> and the Quran<sup>60</sup>.  
 Says<sup>60</sup> Nanak, the grave<sup>60</sup> calls<sup>61</sup> thee and now thine food and drink<sup>62</sup> have come to an end<sup>62</sup>.

(ایضاً صفحہ 82)

مذکورہ حوالہ میں پانچ وقت نماز پڑھنے اور باقاعدگی سے تلاوت قرآن مجید کا حکم دیا گیا ہے اور نصیحت کی گئی ہے کہ اسے انسان تیری دنیا بآلاتر نہیں چھوٹ جائے گی اس لئے تجھ کو تیرا ربی موت کو یاد رکھنا چاہئے۔

مقدس گورو گرنتھ صاحب میں یہ بھی نصیحت کی گئی ہے کہ اپنی پانچوں نمازوں اور تیس روزوں کو صحت نیت کے ساتھ اور محض خدا کی رضا کے حصول کے لئے رکھنا چاہئے ایسا نہ ہو کہ شیطان ان نیکیوں کے پھل ضائع کر دے۔ چنانچہ لکھا ہے:-

Even though<sup>6</sup> thou keepst<sup>7</sup> thirty<sup>8</sup> (fasts) and takest with<sup>9</sup> the five<sup>10</sup> comrades<sup>11</sup> (i.e. the five prayers) but beware, lest<sup>12</sup> the one, who goes by the name<sup>13</sup> of Satan<sup>14</sup> should undo<sup>15</sup> their merit.

(ایضاً صفحہ 81)

مذکورہ حوالہ میں اور اسی طرح جابجا مقدس گورو گرنتھ صاحب میں نیک اعمال، نماز اور روزہ کو خدا کی رضامندی کو پیش نظر رکھتے ہوئے اخلاص کے ساتھ ادا کرنے کی تلقین کی گئی ہے اور ظاہر پرست لوگوں کو یہ بھی یاد دہرایا گیا ہے کہ نماز اور روزے کے اصل مغز کو پہچانیں اور محض ظاہر داری اور دکھاوے سے خدا تعالیٰ کی رضامندی حاصل نہیں ہو سکتی۔

مقدس گورو گرنتھ صاحب میں اسلام کے بنیادی رکن کلمہ کی اصلیت کا ذکر کرتے ہوئے یہ بتایا گیا ہے کہ صرف منہ سے کلمہ کے الفاظ دہرائینے سے کوئی حقیقی مسلمان نہیں بن سکتا جب تک کہ وہ اپنے گلے کو نیک اعمال کے ساتھ نہ سجائے چنانچہ فرمایا:-

Repeat<sup>23</sup> thou the creed<sup>22</sup> of good deeds<sup>21</sup>, and then<sup>24</sup> call<sup>25</sup> thyself a Moslem.

(ایضاً صفحہ 467)

مذکورہ ارشاد میں فرمایا گیا ہے کہ انسان تو نیک عملوں کا کلمہ پڑھ جب ہی تو حقیقی مسلمان کہلانے کا مستحق ہے۔ یہ ارشاد قرآن مجید کے اس فرمان کے عین مطابق ہے جس میں ہر جگہ ایمان کے ساتھ اعمال صالحہ کا ذکر کیا گیا ہے۔ اور فرمایا گیا ہے کہ انسان سچا مومن اور مسلمان اعمال صالحہ کی بجائے آدمی بن سکتا ہے۔ لیکن بات مقدس گورو گرنتھ صاحب میں بھی فرمائی گئی ہے۔

اسی طرح ایک مقام پر مقدس گورو گرنتھ صاحب میں فرمایا گیا ہے کہ گورو دارہ پیر قیامت کے روز اسی انسان کی سفارش کریں جسے گورو دارہ کھانے والا نہ ہو اور جو جگہ کی کمائی کو اختیار کرے گا اسی کو بہشت نصیب ہوگی فرماتے ہیں:-

The spiritual guide<sup>86</sup> and the prophet<sup>87</sup> shall stand<sup>88</sup> surety<sup>89</sup> only then<sup>90</sup>, if<sup>91</sup> man eats not carrion<sup>92</sup>.  
 By mere talk<sup>93</sup>, man goes not to heaven<sup>94</sup>. The deliverance<sup>95</sup> is by the practice<sup>96</sup> of truth, alone.

(ایضاً صفحہ 466)

آئندہ شمارہ میں ہم انشاء اللہ گورو صاحبان اور مسلم پیروں کے باہمی روابط کے بارہ میں کچھ عرض کریں گے۔ باتی۔

باعزت بریت کے لئے درمندانہ درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے ان بھائیوں کو اپنی حفظ و امان میں رکھے اور ہر شر سے بچائے۔ اللهم اننا نختصنک فی نعوذہم و نعوذہک من شرورہم۔

خصوصی درخواست دعا  
 احباب جماعت سے پاکستان میں جلسہ اسیران راہ سولہ کی جلد از جلد باعزت رہائی نیز مختلف مقامات میں ملوث افراد جماعت کی

## ہر احمدی کا فرض بنتا ہے کہ نیکیوں میں آگے بڑھے۔

ہمارا ہر قول اور ہر فعل، اٹھنا بیٹھنا اللہ کی رضا کے مطابق ہو۔

جن نیکیوں میں آگے بڑھنے کی احمدیوں سے توقع کی جاتی ہے وہ حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی ہے۔ اپنی پوری استعدادوں اور صلاحیتوں کے ساتھ نیکیاں کرنے کی طرف توجہ دیں۔

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۰ ستمبر ۲۰۰۳ء مطابق ۱۰ جنوری ۱۳۸۳ ہجری شمسی بمقام بیت السلام، برسر (بجیم)

خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ بدر الفضل انٹرنیشنل لندن کے مشرک کے ساتھ شائع کر رہا ہے

اشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له واشهد ان محمدا عبده ورسوله -

اما بعد فاعوذ بالله من الشيطان الرجيم - بسم الله الرحمن الرحيم -

الحمد لله رب العلمين - الرحمن الرحيم - ملك يوم الدين - اياك نعبد و اياك نستعين -  
اهدنا الصراط المستقيم - صراط الذين انعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين -  
هو ذلک لعل وجهه هو مولیہا فاستبشروا الخیرات. این ما تکتونوا یات بکم اللہ  
جبینا. ان اللہ علی کل شیء قلیدیر (سورۃ البقرہ آیت: 149)

یہ آیت جو تمہیں نے تلاوت کی ہے اس کا ترجمہ یہ ہے۔ اور ہر ایک کے لئے ایک طرح نظر ہے جس کی طرف وہ منہ پھیرتا ہے۔ پس نیکیوں میں ایک دوسرے پر سبقت لے جاؤ، تم جہاں کہیں بھی ہو گے اللہ تمہیں اکٹھا کر کے لے آئے گا۔ یقیناً اللہ ہر ایک چیز پر جسے وہ چاہے وہی قدرت رکھتا ہے۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے ہر مسلمان پر یہ فرض قرار دیا ہے کہ وہ نیکیوں پر قائم ہو اور نہ صرف نیکیوں پر قائم ہو بلکہ ان میں ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوشش بھی کرے۔ تو جب آپس میں ایمان لانے والوں کو نیکیوں میں ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کا حکم ہے تو پھر یہ کس طرح برداشت ہو سکتا ہے کہ فیروں کے مقابلے میں کسی بھی قسم کی کوئی بھی نیکی ان کی کم ہو اور وہ دوسروں سے آگے نکلنے کی کوشش نہ کریں۔ کیونکہ نیکی کا اور نیک اعمال، بجالانا تو صرف مومن کا ہی خاصہ ہے اور ہونا بھی چاہئے کیونکہ وہ اللہ کے نزدیک بہترین مخلوق ہے۔ جیسا کہ فرماتا ہے ﴿إِنَّ الْبِلْدَانَ اتَعَدْنَا وَغَمَلْنَا الصَّالِحِينَ﴾ اُولَئِكَ هُم خَيْرُ الْبَرِيَّةِ ﴿8﴾ یقیناً وہ لوگ جو ایمان لائے اور نیک اعمال بجالائے یہی ہیں وہ جو بہترین مخلوق ہیں۔ کیونکہ اب اسلام قبول کر کے اور ان لوگوں میں شامل ہو کر جن میں شامل ہونے کی ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صیحت فرمائی تھی، حکم دیا تھا، مسیح و ہندی کو مان کر اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ زیادہ مضبوط بندھن اور تعلق کا اگر دعویٰ کرتے ہیں تو آپ کے لئے اگر کامیابی کی کوئی راہ ہے اور آپ اگر اللہ تعالیٰ کے قرب اور اس کی رضا کو حاصل کرنا چاہتے ہیں تو پھر صرف اور صرف یہی راستہ ہے کہ نیکیوں میں آگے بڑھیں۔ یہی اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ اگر تم مسلمان ہو اور بچے مسلمان ہو تو تمہیں خوشی سے اچھلنا چاہئے، خوش ہونا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں ایک راستہ دکھا دیا جو اس کی طرف لے جانے والا ہے۔ دنیا میں مختلف تنظیمیں بنتی ہیں، ایسوی ایشیسی بنتی ہیں ان کا کوئی نہ کوئی سطح نظر ہوتا ہے، کوئی ماٹو ہوتا ہے۔ اور کوشش کرتی ہیں کہ اس کو حاصل کریں اور پھر انفرادی طور پر بھی انسان اپنی زندگی کو ایک مقصد بناتا ہے، اس کے بارے میں سوچتا ہے اور پھر اس کے حصول کے لئے کوشش بھی ہوتی ہے۔ لیکن ان سب کا جو مقصد ہے وہ دنیا داری ہے کیونکہ کسی کے ساتھ بھی اللہ تعالیٰ کا وعدہ نہیں ہے کہ یہ مقاصد حاصل کرنے کے بعد تمہارا انجام بخیر ہوگا۔ کوئی ضمانت نہیں ہے۔ لیکن ہمارے سے اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ اگر تم اسلام پر اسی طرح عمل کر رہے ہو جس طرح اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے بتایا ہے اور اس کی وضاحت اور تشریح زمانے کے امام نے کی ہے تو نہ صرف یہ نیکیاں قائم کر کے تم دنیا میں بہترین مخلوق ہو بلکہ اگلے جہان میں بھی اللہ کی رضا حاصل کرنے والے ہو، فلاح پانے والے ہو۔ چنانچہ دیکھ لیں یہ تنظیمیں بظاہر جو بڑے بڑے مقاصد لے کر اٹھتی ہیں، بلکہ میں صلح کرنے کا دعویٰ لے کر اٹھتی ہیں، بظاہر نیک کام کے لئے بنتی ہوئی ہیں لیکن کیونکہ یہ خدا تعالیٰ کے احکامات پر عمل کرنے والی نہیں اس لئے جو یہ دعویٰ لے کر اٹھتی ہیں کہ ہم دنیا میں نیکیوں کو پھیلائیں گے اور امن قائم کریں گے، کچھ بھی نہ کر سکیں۔ کیونکہ نیکی تو اللہ تعالیٰ کی خشیت

سے پیدا ہوتی ہے۔ وہ کیونکہ ان میں نہیں تھی اس لئے نیکیوں پر قائم نہ رہ سکے۔ ذاتی، ملکی اور ہر قوم کے قومی مفاد اڑے آگئے اور دوسری جنگ عظیم کو بھی نہ روک سکے۔ اور پھر یو این او (U.N.O) بنی لیکن وہ بھی دیکھ لیں اب چند قوموں کے ہاتھوں میں ہے۔ اب پھر حالات اسی بیخ پر چل رہے ہیں، غریب ملکوں کو ایک طرح سے برسرِ حال بنا کر ان پر ظلم کئے جا رہے ہیں۔ ان کے وسائل کو اپنے ہاتھ میں لے کر اپنی من مانی شرطیں منوائی جاتی ہیں۔ اپنے مفاد حاصل کرنے کے لئے ان کو نام نہاد امداد دی جاتی ہے۔ پھر ان کے وسائل کو اپنے ملکوں کی ترقی کے لئے خرچ کیا جاتا ہے اور غریب ملکوں کے عوام غربت اور فاقے کی زندگی بسر کر رہے ہوتے ہیں اور کر رہے ہیں۔ اگر کوئی آواز اٹھائے تو اسے بندوق کی نوک پر چپ کرایا جاتا ہے۔ اور پھر یہ دعویٰ کہ ہم دنیا میں امن قائم کر رہے ہیں اور نیکی پھیلا رہے ہیں، غریب انسانیت کی خدمت کر رہے ہیں، یہ سب جھوٹے دعوے اور ڈھکوسلے ہیں۔ یہ لوگ اس طرح کر ہی نہیں سکتے۔ آج اگر حقیقت میں نیکیاں قائم کر سکتے ہیں تو بچے اور سچے مسلمان ہی کر سکتے ہیں۔ اور سچے مسلمان سوائے احمدی کے کوئی نہیں۔ کیونکہ انہوں نے ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق اور غلام کو مانا ہے۔

چنانچہ دیکھ لیں تمام مسلمان ممالک باوجود اس کے کہ بعض کے پاس وسائل بھی ہیں، نیکیاں نہیں کر سکتے۔ ایک دوسرے کا خیال نہیں رکھ سکتے۔ غریب کی امیر ملک کوئی خدمت نہیں کرتے۔ ان کی ان کے دل میں کوئی فکر نہیں۔ اپنی امارت سے غریب بھائیوں کی، غریب ملکوں کی مدد کرنے کی بجائے خود اپنے لیس کی ہوس میں مبتلا ہیں۔ اور جتنے پیسے والے مسلمان ممالک ہیں ان کو دیکھ لیں یہ سوائے اپنی دولت اکٹھی کرنے کے یا غریب ملک میں جس کو اختیار مل جائے وہ اپنی ذات کے لئے دولت اکٹھی کرنے کے اور کچھ نہیں کرتا۔ نہ حقوق اللہ کی فکر ہے، نہ حقوق العباد کی فکر ہے۔ اور اگر ان میں سے کوئی اسلام کی خدمت کا دعویدار ہے بھی، اگر کوئی دعویٰ لے کر اٹھتا بھی ہے تو وہ صرف یہ سمجھتا ہے کہ تشدد سے ہی اسلام کا غلبہ ہوگا۔ اور صرف تشدد پسندی تو ہے، بندوق کے گولے کے علاوہ بات نہیں کرتا۔ اور یہ لوگ اسلام کے حسن کو دکھانے کی بجائے اس کی نہایت بھیاں تک شکل پیش کرنے والے ہیں۔ تو یہ لوگ تو نیکیاں قائم کرنے والے نہیں ہیں اور وہ بھی نہیں سکتے۔ کیونکہ جب انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حکموں کی نافرمانی کی اور آپ کے غلام صادق کو اور آپ کے عاشق صادق کو نہ صرف مانا نہیں بلکہ اس کی مخالفت بھی کی اور اس میں بھی کوئی کسر اٹھا نہیں رکھی اور اپنے ذاتی اور دنیاوی مفاد کو دین پر مقدم رکھتے ہوئے انہیں کو ترجیح دی اور اس کے علاوہ کوئی ذہن میں خیال نہیں ہے۔ پھر یہ کہ دینی معاملے میں بھی جو تمہارا بہت دین تھا اس میں بھی دنیا غالب آگئی۔ اور خدا کے خوف کے بجائے، خدا کے خوف سے زیادہ ظلم کے خوف کو دل میں جگہ دیتے ہوئے ظلم کے پیچھے چل پڑے تو پھر کس طرح نیکیوں میں بڑھنا ان کا سطح نظر ہو سکتا ہے۔

آج اگر نیکیوں میں بڑھنا کسی کا سطح نظر ہے تو صرف احمدی کا ہے۔ اور جیسا کہ میں نے کہا نیکیاں کیا ہیں جن میں بڑھنا ہے، جن میں دوسروں سے آگے نکلنا ہے۔ کیا نیکیاں دوسرے نہیں کر رہے اور آج ہر احمدی سے توقع کی جاتی ہے کہ وہ کرے۔ وہ نیکیاں یہ ہیں کہ حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی ہو۔ حقوق اللہ کی ادائیگی کیا ہے۔ حقوق اللہ کی ادائیگی یہ ہیں کہ اللہ کا خوف اور اس کی خشیت دل میں رکھتے ہوئے ان کی عبادت، بجالائیں اور کوئی موقع اس کی عبادت کا اس کا قرب پانے کا اس کے ذکر سے اپنی زبانوں کو ترک کرنے کا نہ چھوڑیں۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ نماز کو جو اس کا حق ہے اس طرح ادا کرو۔ مردوں کے لئے نماز کا یہ حق ہے کہ پانچ وقت مسجد میں جا کے باجماعت ادا کی جائیں۔ بعض لوگ کہہ دیتے ہیں کہ اس زمانے میں یہ ادا کرنی مشکل ہیں، ہر جگہ مسجد نہیں ہوتی۔ مسجد نہیں ہوتی تو کوئی نذولی جگہ تو ہوتی ہے۔ مسلمان کے لئے تو ساری زمین ہی مسجد بنائی گئی ہے۔ کام کا وقت ہوتا ہے اور اس وقت کام چھوڑنا بڑا مشکل کام ہے۔ گویا کہ اللہ تعالیٰ کو یہ نہیں تھا کہ ایسا زمانہ آنے والا ہے جس میں ملازم پیشہ کار اور کاروباری لوگوں کو کام بہت زیادہ کرنا پڑے گا اور لوگوں کو مشکلات کا سامنا کرنا پڑے گا۔ اللہ تعالیٰ تو غیب کا علم کا علم جانتا ہے اس کے تو علم میں ہے کہ کل کیا ہونے والا ہے اور سو سال کے بعد کیا ہونے والا ہے اور ہزار سال کے بعد کیا ہونے والا ہے۔ اور اس کے بعد کیا ہوتا ہے اور کیسا زمانہ آتا ہے لیکن اس کے باوجود فرمایا کہ نماز کی طرف توجہ کرو گے تو نیکیوں پر قدم مارنے والے کہلاؤ گے، نیکیوں پر چلنے والے کہلاؤ گے۔ ورنہ مسیح و مہدی کو ماننے کے باوجود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم پر عمل کرنے کے باوجود کہ ہم نے زمانے کے امام کو مان لیا ہے، نیکیاں قائم کرنے والے اور نیکیوں پر عمل کرنے والے نہیں ہو گے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے تو بڑا واضح حکم دیا ہے کہ نماز کو قائم کرو۔ جیسا کہ فرماتا ہے۔ ﴿وَأَقِمْ وَجْهَكَ لِلدِّينِ الْكَلِمَاتِ الْكُلَّةِ﴾ (النور: 57)۔ نماز قائم کرو۔ اس کو مسجد میں جا کر ادا کرو۔ زکوٰۃ دو۔ رسول کی اطاعت کرو۔ زکوٰۃ بھی ایک قربانی ہے ایک نیکی ہے۔ رسول کی اطاعت یہی ہے کہ جو بھی احکامات دینے وہ کرو۔ تم اس طرح یہ نیکیاں کرو گے، نماز میں وقت پورا باجماعت ادا کرو گے تو پھر تم پر رحم کیا جائے گا۔ ورنہ تم نہ رحم کی توقع رکھو اور نہ ہی تمہارا یہ دعویٰ صحیح ہے کہ ہم نیکیوں پر قائم ہیں۔ کیونکہ نیکی پر چلنے والے، نیکی میں بڑھنے والے اس وقت کہلاؤ گے جب وقت پر نماز ادا کر رہے ہو گے، کیونکہ وقت پر نماز ادا کرنا بہت ضروری ہے۔ جیسا کہ فرمایا ہے ﴿إِنَّ الصَّلَاةَ كَانَتْ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ كِتَابًا مَوْفُورًا﴾ (النساء: 104) کہ نماز یقیناً مومنوں پر وقت پر ادا کرنا فرض ہے۔ تو نیکی یہی ہے کہ ایک تو نماز میں باجماعت ادا کی جائیں، دوسرے وقت پر ادا کی جائیں۔ اگر دنیا کی چکا چوند، کام کی مصروفیت، پیسے کمانے کا لالچ نمازوں سے روکتا ہے تو یہ نیکی نہیں ہے۔ اس لئے اپنی فکر کرو۔

صحابہ کرامؓ نیکیوں میں بڑھنے میں کس قدر فکر کیا کرتے تھے۔ ایک حدیث سے پتہ لگتا ہے کہ ایک دفعہ مالِ غنایم سے کم اور غریب صحابہؓ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور بڑے شکوے اور شکایت کے رنگ میں عرض کی کہ یا رسول اللہ! جس طرح ہم نمازیں پڑھتے ہیں اسی طرح امراء بھی نمازیں پڑھتے ہیں۔ جس طرح ہم روزے رکھتے ہیں۔ اسی طرح امراء بھی روزے رکھتے ہیں۔ جس طرح ہم جہاد کرتے ہیں اسی طرح امراء بھی جہاد کرتے ہیں۔ مگر یا رسول اللہ! ایک زمانہ کام وہ کرتے ہیں۔ وہ صدقہ و خیرات بھی دیتے ہیں جو ہم اپنی غربت اور ناداری کی وجہ سے نہیں دے سکتے۔ ہمیں کوئی ایسا طریقہ بتائیں جس پر چل کر ہم اس کی کوپرا کر سکیں۔ آپ نے فرمایا تم ہر نماز کے بعد تینتیس دفعہ سُبْحَانَ اللَّهِ، تینتیس دفعہ اَلْحَمْدُ لِلَّهِ اور پچیس دفعہ اَللَّهُ أَكْبَرُ کہہ لیا کرو۔ یہ صحابہؓ بڑے خوش کسب ہم بھی امراء کے برابر نیکیوں میں آجائیں گے۔ انہوں نے اس طریق پر عمل شروع کر دیا مگر کچھ دنوں کے بعد امراء کو، اس طریقہ عبادت کا بھی پتہ لگ گیا۔ اور انہوں نے بھی اسی طرح تسبیح و تحمید شروع کر دی۔ یہ صحابہؓ پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ اور شکایت کی کہ ان امراء نے بھی یہ طریق شروع کر دیا ہے۔ اور پھر ہمارے آگے نکل گئے ہیں۔ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب اللہ تعالیٰ کسی کو نیکی کی توفیق دے رہا ہے تو میں اس کو کس طرح روک سکتا ہوں۔

تو دیکھیں اس تڑپ کے ساتھ صحابہؓ نیکیوں میں بڑھنے کے لئے نیکی کرنے کی کوشش کیا کرتے تھے۔ ان میں بڑے بڑے کاروباری بھی تھے، بڑے پیسے والے بھی تھے لیکن اللہ تعالیٰ کا حکم کہ نیکیوں میں سبقت لے جاؤ۔ اس حکم پر اس طرح ٹوٹ کر عمل کرتے تھے کہ جس کی کوئی انتہا نہیں ہے۔ پھر دیکھیں اللہ تعالیٰ نے بھی ان کی نیکیوں کی کس طرح قدر کی ہے اور انفرادی اور جماعتی دونوں طرح سے انہیں خوب نوازا۔ تو جیسا کہ اس حدیث میں ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسی کے تحت صحابہؓ امیر ہوں یا غریب نماز،

روزہ، جہاد، صدقات ہر ایک نیک میں ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوشش کرتے تھے۔ حقوق اللہ بھی ادا کرنے والے تھے اور حقوق العباد بھی ادا کرنے والے تھے۔ اپنے مالوں کو بھی صدقہ و خیرات کر کے اللہ کی مخلوق کی خدمت کیا کرتے تھے۔ تو یہ نیکیوں میں بڑھنا آج ہم احمدیوں کے لئے بھی ضروری ہے۔ ہمیں اپنی نمازوں کو بھی قائم کرنا ہوگا، ان کو بھی سنوارنا ہوگا اور حقوق العباد بھی ادا کرنے ہوں گے۔

یہ حقوق العباد کیا ہیں؟ اپنے رشتہ داروں سے، عزیزوں سے حسن سلوک کرنا۔ پھر ان میں سب سے پہلے اپنی بیویوں کے حقوق ادا کرنا، بیویوں کو خاندان کے حقوق ادا کرنا، مہمان بیوی کو ایک دوسرے کے رشتہ داروں کے حقوق ادا کرنا، غریب کی دیکھ بھال کرنا، جماعت میں بھی اس کا ایک وسیع نظام موجود ہے۔ اس کے تحت مالی قربانی کریں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑے وسیع پیمانے پر غریب اور بیگانہ کی مدد کی جاتی ہے، تباہی کی مدد کی جاتی ہے اس میں حصہ لیں۔ لڑائی جھگڑے سے پرہیز کرنا۔ کاروبار و بیگانہ کی مدد کی جاتی ہے، جگہ دیکھا گیا ہے کہ محظوظوں کی تعداد بڑھتی جا رہی ہے۔ ایک احمدی کو تو کبھی سوچنا بھی نہیں چاہئے کہ وہ دعوے کے کسی دوسرے کا مال کھائے گا اس سے پرہیز کرنا چاہئے۔ اس لئے ہمیشہ استغفار کرتے ہوئے، اس سے بچنے کے لئے خدا تعالیٰ سے مدد مانگنی چاہئے۔ جب اس طرح توجہ سے ہر احمدی نیکیوں پر قائم ہونے کی کوشش کرے گا تبھی وہ اس دعوے میں سچا ہو سکتا ہے کہ ہم نہ صرف نیکیوں پر قائم رہنے والے ہیں بلکہ اس کو پھیلانے والے ہیں۔ اور نیکیوں کو اختیار کرنے کے لئے ایک دوسرے سے سبقت لے جانے والے ہیں۔ ورنہ تو جیسا کہ میں نے بتایا ہے کہ آج کل کے دنیا داروں اور دنیاوی تنظیموں کی مثال ہوگی۔ ہمارا بھی وہی حال ہو جائے گا، خاندان کے کہہ سکتے ہیں کہہ ہیں کرتے ہیں۔

یہاں مجھے یاد آ گیا۔ یورپ کے ایک ملک کے بڑے منجھے ہوئے اور سلجھے ہوئے سیاستدان ہیں، مجھے ملنے آئے کہ میں ابھی ایک ملک سے مجبور ہوا یا کسی اور جگہ سے دورہ کر کے آ رہا ہوں۔ اور ایک کنبلی یورپین ملکوں کی بنائی گئی ہے کہ کس طرح غریب ملکوں کی مدد کی جائے اور ہم نے بڑا پلان بنایا ہے اور منصوبہ بنایا ہے۔ انہوں نے بڑی تفصیل سے بتایا کہ ہم یہ کریں گے اور وہ کریں گے۔ میں نے ان سے کہا کہ بڑی اچھی نیکی کی بات ہے، ضرور کرنا چاہئے۔ امیر ملکوں کو غریب ملکوں کی مدد کرنی چاہئے لیکن یہ بتائیں کہ یہ ان یورپین ممالک کا پہلا منصوبہ ہے یا پہلے بھی ماضی میں اس جیسے منصوبے بن چکے ہیں۔ تو انہوں نے کہا ہاں ہاں ماضی میں بھی بہت منصوبے بنے ہیں۔ میں نے کہا مجھے پہلے یہ بتائیں کہ ماضی کے جو منصوبے ہیں، ان منصوبوں کا کیا انجام ہوا۔ کتنے ملکوں کی یا کتنے لوگوں کی آپ نے اس منصوبے کے تحت قربت شتم کی ہے۔ کیا یہ منصوبے سنجیدگی سے چلے؟ تو کہنے لگے بڑا مشکل سوال ہے۔ ان کی اہلیہ بھی ساتھ تھیں۔ وہ بھی ہنس پڑیں کہ اب جواب دو اس کا۔ ان کی اہلیہ نے ذاتی طور پر خود، این جی او (N.G.O) بنائی ہوئی ہے اس کے ذریعہ افریقین ممالک میں جا کر مدد کرتی ہیں۔ بعض بڑے دور دراز علاقوں میں بھی گئی ہوئی ہیں۔ میں نے جا کے جب پتہ کیا تو پتہ لگا کہ وہاں دو واقعات آتی ہیں۔

تو بہر حال اگر ذاتی طور پر کوئی سنجیدگی بھی ہے تو کیونکہ ملکوں کی تنظیم کے ساتھ یہ سارا کاروبار وابستہ ہے اس لئے وہ خود پتہ نہیں کر سکتا۔ تو یہ دنیاوی تنظیمیں جو ہیں اپنے مفاد کی خاطر خدمت بھی کرتی ہیں، نہ کہ نیکی کے لئے، نہ کہ نیکی میں آگے بڑھنے کے لئے۔ جیسا کہ میں نے کہا بعض لوگ ان میں انفرادی طور پر نیک بھی ہو سکتے ہیں۔ لیکن کچھ نہیں سکتے۔ اور ان تنظیموں کے پروگرام بھی اس وقت تک چلتے ہیں جب تک اپنے مفاد ہوں۔ نہیں تو اگر مفاد نہ ہو اور خدمت کا جذبہ ہو تو ان ملکوں میں بے انتہا کھانے پینے کی چیزیں ضائع ہوتی ہیں۔ ان کو ضائع کرنے کی بجائے ان غریب ملکوں میں بھیجے کا انتظام کر دیں تو بہت سوں کے پیٹ بھر سکتے ہیں۔ انسانیت کی بے انتہا خدمت ہو سکتی ہے۔ لیکن مقصدان کے یہ نہیں ہیں۔ کیونکہ نیکیاں کر کے اللہ کی رضا تو مقصد نہیں ہے۔

حضرت مصلح موعودؑ نے بھی اس کی بڑی تعبیر فرمائی ہے۔ اس میں سے کچھ خلاصہ بیان کرتا ہوں۔ یہ حکم جو ہے کہ ﴿فَمَا تَسْتَفِئُوا مِنَ الْغِيظَاتِ﴾ اس کے بارے میں بیان کرتے ہوئے آپؐ فرماتے ہیں کہ درحقیقت اسلام اور دوسرے مذاہب میں جہاں اور بہت سے امتیازات ہیں جو اس کی فضیلت کو نمایاں طور پر ثابت کرتے ہیں وہاں ایک فرقہ بھی ہے کہ دوسرے مذاہب صرف نیکی کی طرف بلا تے ہیں مگر اسلام استمراق کی طرف بلا تے ہے۔ اول تو نیکی اختیار کرو اور پھر نیکیوں میں استمراق کرو۔ اور ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوشش کرو۔ اللہ تعالیٰ نے یہاں استمراق کا لفظ رکھا ہے جس میں بظاہر سرعت اور تیزی نہیں پائی جاتی۔ کیونکہ لغت کے لحاظ سے دو آدمی اگر سرت بھی چل رہے ہوں لیکن ایک دوسرے سے آگے نکل جائے تو اس نے استمراق کر لیا۔ فرماتے ہیں کیونکہ یہاں ہر شخص کے لئے حکم ہے کہ وہ استمراق کرے۔ اب اگر ایک شخص کوشش سے آگے بڑھے تو دوسرے کے لئے بھی حکم ہے کہ وہ بھی آگے بڑھے تو جب وہ اس سے آگے

**آٹو ٹریڈرز**

Auto Traders

70001 میکولین کلکتہ 16

دکان 2248.5222, 2248.1652

2243.0794

رہائش: 2237-0471, 2237-8468

ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

**بَجُلُوا الْمَشَائِخَ**

بزرگوں کی تعظیم کرو

طالب ذمہ کے ازارا کین جماعت احمدیہ

بڑھے گا تو پہلے والے کی کوشش ہوگی کہ اس سے آگے بڑھے تو ہر ایک کو کیونکہ نیکیوں میں آگے بڑھنے کا حکم ہے اس طرح نیکیاں کرنے کی ایک دوڑ ہوگی۔ جس طرح جو روایت بیان کی ہے اس میں آتا ہے کہ صحابہؓ نیکیوں میں بڑھنے کی کوشش کیا کرتے تھے۔ اور جیسا کہ روایت بیان کی گئی ہے بڑے پریشان ہوتے تھے کہ فلاں ہمارے سے آگے کیوں نکل گیا۔

پس ہر احمدی کا فرض بنتا ہے کہ اس تعلیم کے مطابق نیکیوں میں آگے بڑھے اور اس بڑھنے کی طرف کوشش کریں، توجہ دیں۔ اور اپنی پوری استعدادوں اور صلاحیتوں کے ساتھ نیکیاں کرنے کی طرف توجہ دیں۔ ہر ایک کی اللہ تعالیٰ نے مختلف استعدادیں رکھی ہیں۔ کم از کم ان کے مطابق تو ہر ایک کو عمل کرنا چاہئے۔ اور پھر یہ ہے کہ ان نیکیوں میں بڑھنے کے لئے ایک دوسرے کی مدد بھی کریں۔ ایک جب نیکیوں کے مقام پر پہنچے تو دوسرے کو بھی ساتھ لانے کی کوشش کرے کیونکہ وہ بھی حکم ہے کہ جو اپنے لئے پسند کر وہ دوسروں کے لئے بھی پسند کر۔ تو اس طرح نیکیوں میں بڑھنے کی دوڑ بھی لگی رہے گی۔ اور ایک دوسرے کو دیکھتے ہوئے نیکی کی جاگ بھی لگے گی۔ اس میں حسد نہیں ہوگا۔ کسی کو نقصان پہنچانے کی کوشش نہیں ہوگی بلکہ نیکی کرنے کی کوشش ہوگی۔ اس طرح جب آپ تبلیغ کریں گے اور جب نیکیاں کرنے کے لئے دوسروں کو اپنے ساتھ ملائیں گے اور برائی کے خاتمے کی کوشش کریں گے تو فرمایا جب اس طرح کرو گے تو تم یہ نہ سمجھو کہ اگر تم نیکیاں نہیں کرو گے تو کوئی فرق نہیں پڑتا۔ نہیں، بلکہ ایک دن تم نے اللہ کے پاس آنا ہے اور تم جہاں کہیں بھی ہو گے اللہ تمہیں اکٹھا کر کے اپنے پاس لے آئے گا۔ اگر تم ست ہو نیکیوں کی دوڑ میں پیچھے رہ گئے ہو تو تمہیں ان غفلتوں کا جواب دینا ہوگا کہ تم نے دعویٰ تو یہ کیا تھا کہ ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی فرزند کی جماعت میں شامل ہو کر نیک اعمال بجالائیں گے۔ شرائط بیعت کی پوری پابندی کریں گے۔ لیکن عملاً تمہاری حالت ایک غافل انسان کی سی ہے۔ نہ تم نے حقوق اللہ ادا کرنے کی طرف توجہ کی، نہ تم نے حقوق العباد ادا کرنے کی طرف توجہ دی اور اگر تم یہ کر رہے ہو تو پھر جیسا کہ میں نے کہا کہ تم فلاح پانے والے ہو گے، کامیاب ہو گے۔ اللہ کی رضا حاصل کرنے والے ہو گے اور اپنی کمزوریوں کے باوجود یہ نیکیاں کر رہے ہو گے۔ تو اللہ تعالیٰ بھی تمہارے اس جذبے کی قدر کرتے ہوئے تمہیں نیکیوں کی توفیق دیتا چلا جائے گا کیونکہ وہ قادر خدا ہے۔ پس اب بھی وقت ہے، نیکیاں کرنے اور نیکیوں میں آگے بڑھنے کی طرف توجہ دیں۔ اپنی تمام تر صلاحیتوں اور استعدادوں کے ساتھ آہستہ آہستہ نیکیوں میں آگے بڑھنے رہیں۔ اللہ تعالیٰ کو ہر ایک کی صلاحیتوں اور استعدادوں کا بھی علم ہے۔ جیسا کہ میں نے کہا۔ کہ ہر ایک کی اپنی اپنی صلاحیتیں ہوتی ہیں۔ وہ یہ نہیں کہتا کہ تم نے ایک ہی جھلائی میں تمام نیکیاں حاصل کر لیں ہیں، تمام نیکیوں کے اعلیٰ معیار حاصل کر لینے ہیں۔ وہ کہتا ہے کہ تمہاری کامیابی اس میں ہے کہ تسلسل کے ساتھ نیکیوں میں قدم بڑھاتے رہو۔ تمہارے قدم رکھیں نہیں۔ برائیوں کو پیچھے چھوڑتے جاؤ اور نیکیوں میں بڑھتے جاؤ۔ اور پھر ہر ایک اپنے سے زیادہ نیکی کی طرف، نیک عمل کرنے والے کی طرف دیکھے۔ یہی حکم ہے اور اس سے نیکیوں میں مسابقت کی روح پیدا ہوتی ہے۔ لیکن وہی جیسا کہ میں نے پہلے کہا مسابقت کی روح پیدا کرنے کے لئے مستقل مزاجی شرط ہے۔ ایک تسلسل سے کام کرنا ہوگا۔

حضرت مصلح موعودؑ فرماتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق احادیث میں آتا ہے کہ آپ نے فرمایا کہ بہترین نیکی وہ ہے جس پر انسان استقلال کے ساتھ قائم رہے جو حالت بطور ایک دورہ کے ہوتی ہے وہ حقیقی نہیں بلکہ ایک مرض کا نشان ہوتی ہے۔ جس طرح ایک دماغی مرض والا انسان بھی نبتے تو ہنسا ہی چلا جاتا ہے، رونے لگے تو روتا ہی چلا جاتا ہے، کھانے لگتا ہے تو کھاتا ہی رہتا ہے، اگر سوتا ہے تو سوتا ہی رہتا ہے اور جاگنے لگے تو ہمتوں اسے نہیں دیتی۔ ان تمام باتوں میں آپ کے ارادے کا عمل نہیں ہے۔ اور کسی فعل پر اسے مزاج نہیں دی جاتی۔ اسے کوئی نہیں پوچھتا کہ اس قدر روتا یا ہنستا کیوں ہے بلکہ اس کا علاج کرتے ہیں اس کا رونا رنج پر اور ہنسا خوشی پر دلالت نہیں کرتا۔ سونا غفلت کی اور بیداری ہوشیاری کی دلیل نہیں ہوتی۔ اسی طرح روحانی حالت میں بھی انسان پر ایسے اوقات آتے ہیں جب وہ کسی بیرونی اثر یا دماغی نقص کی وجہ سے ایک خاص حالت کو انتہا تک پہنچا دیتا ہے۔ اگر نماز پڑھنی شروع کرتا ہے تو خود ہی کہتا ہے لیکن کچھ عرصے کے بعد اس کو دیکھا جائے تو معلوم ہوگا کہ بالکل چھوڑ چکا ہے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ اس کا نمازیں پڑھنا روحانی حالت کی ترقی کی وجہ سے نہ تھا۔ کیونکہ اگر خدا کے لئے وہ بڑھتا تو چھوڑ نہ دیتا۔ وہ ایک بیماری تھی، جس طرح زیادہ کھانے اور زیادہ سونے کی بیماری ہوتی ہے۔ اس طرح زیادہ نمازیں پڑھنے کی بیماری بھی ہو سکتی ہے۔ (خطبات محمود جلد نمبر 13 صفحہ 432) تو سبکی یہ نہیں ہے کہ کچھ وقت کے لئے کی اور بے انتہا کی اور چھوڑ دی۔ بلکہ مستقل مزاجی سے کی جائے، اس میں استقلال ہو۔ پس نیکی کروا اپنی ملاقات کے مطابق کرو اور پھر اس میں بڑھتے چلے جاؤ۔ مستقل مزاجی دکھو۔ بعض لوگوں کو جیسا کہ حضرت مصلح موعودؑ نے فرمایا دورہ کی طرح نیکیاں کرنے کا جنون ہوتا ہے۔ نہ بھی دینی

دماغی عارضہ ہوتا ہے بھی ایک فیز (Phase) آتی ہے اور پھر بالکل ہی جنون میں دوسری طرف نکل جاتا ہے۔ اور اگر نمازیں نہ پڑھنے کا کسی آدمی کی وجہ سے دھکا لگ جائے، کسی عہدیدار کی وجہ سے، امام اہل سنت کی وجہ سے، کسی لڑائی کی وجہ سے، کسی سے کسی شخص کی وجہ سے تو پھر اللہ کی عبادت کرنا بھی چھوڑ دیتے ہیں۔ ایسی کئی مثالیں سامنے آ جاتی ہیں بعض لوگ ایسے بناوٹی ایک ہوتے ہیں کہ انہیں خیال آ جاتا ہے کہ ہم نے بہت نیکیاں کر لیں، اب ضرورت نہیں ہے۔ تو فرمایا کہ یہ نہیں ہے، نیکی وہ ہے جس میں بڑھتے چلے جاؤ اور مرتے دم تک نیکیاں کرنے کی کوشش کرتے چلے جاؤ اور ان میں بڑھنے کی کوشش کرتے جاؤ۔ اسی میں تمہاری صلاح ہے، اسی میں تمہاری کامیابی ہے اور اسی سے تم اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کر سکتے ہو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف روایات میں مختلف نیکیوں کو ادا کرنے کی طرف ہمیں توجہ دلائی ہے کہ کس طرح ان کو ادا کیا جائے اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کی جائے اور اس میں خوشخبریاں بھی دی ہیں۔ چند روایات پیش کرتا ہوں۔

حضرت ابوایوب رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ مجھے کوئی ایسا رنگ بتائیے جو مجھے جنت میں لے جائے۔ آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ کی عبادت کرو، اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہراؤ۔ نماز باجماعت پڑھو، زکوٰۃ دو اور رشتہ داروں سے صلہ رحمی اور حسن سلوک کرو۔ (مسلم کتاب الایمان باب بیان الایمان الذی یدخلہ بہ العتہ)۔ تو پہلی شرط تو ایک مومن کے لئے یہی ہے کہ خدا کا کسی کو شریک نہ ٹھہرائے، کام، کاروبار، بلازمت، بیوی، بیٹے، دنیاوی تعلقات اللہ تعالیٰ کے ساتھ تعلق میں روک نہ لیں۔ اللہ تعالیٰ کے احکامات پر عمل کرنے میں روک نہ لیں۔ اور اس کے بعد سب سے اہم حکم یہ ہے کہ نماز پڑھو جیسا کہ پہلے بھی میں بتا آیا ہوں کہ اس طرف بہت توجہ دو۔ زکوٰۃ دو، مالی قربانی کرو۔ کہ جہاں ضروریات کا بھی خیال رکھا جائے اور غرباء کی بھی مدد ہو سکے۔ اس کے لئے جماعت میں چندے کا نظام بھی قائم ہے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام سے لے کر آج تک خلفاء مطلق و قیوم میں چندوں کی طرف توجہ دلاتے رہے ہیں۔ کچھ عارضی تحریکیں ہوتی تھیں، کچھ مستقل ہوتی تھیں۔ بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ ایک احمدی کو ماہوار باقاعدہ بھیجنا چاہئے۔ زکوٰۃ تو ایسا چند ہے جو ہر ایک پڑا کو بھی نہیں ہوتا، ہر ایک کے لئے واجب بھی نہیں ہے۔ لیکن جماعتی ضروریات پوری کرنے کے لئے دوسرے چندوں کا نظام جماعت میں قائم ہے۔ اس طرف پوری توجہ دینی چاہئے۔ مالی قربانی کرنا بھی اللہ تعالیٰ کے بنیادی حکموں میں سے ایک ہے۔ قرآن کریم کے شروع میں ہی اللہ تعالیٰ نے ﴿يُقِيمُونَ الصَّلَاةَ﴾ کے بعد فرمایا ہے ﴿وَمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنفِقُونَ﴾۔ مومن وہی ہیں اور نیکیاں بجا لانے کی دوڑ میں شامل وہی لوگ ہیں جو اس میں سے اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں جو اللہ تعالیٰ نے انہیں دیا ہے۔ یہ نہیں ہے کہ جب مالی قربانی کا سوال اٹھے تو ہانے بنانے شروع کر دیے کہ ہم خود ہی جماعت کی براہ راست فلاں فلاں قربانی کر رہے ہیں۔ کام کر رہے ہیں یا اپنے کسی عزیز کی خدمت کر رہے ہیں اس لئے ہمیں چندوں سے چھوٹ ل جانی چاہئے۔ تو یہ نیکیوں میں پیچھے رہنے والی باتیں ہیں اور جس کے بھانے ہیں۔ پھر فرمایا کہ رشتہ داروں سے صلہ رحمی اور حسن سلوک کرو۔ ان کا خیال رکھو، ان کے جذبات کا بھی خیال رکھو، ان کی ضروریات کا بھی خیال رکھو۔

پھر ایک روایت میں آتا ہے کہ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ مجھے کوئی ایسا کام بتائیے کہ وہ مجھے جنت میں لے جائے اور دوزخ سے دور رکھے، آپ نے فرمایا تم نے ایک بہت بڑی اور مشکل بات پوچھی ہے لیکن اگر اللہ تعالیٰ توفیق دے تو یہ

**J. K. JEWELLERS**  
**KASHMIR JEWELLERS**  
Shivala Chowk Qadian (INDIA)

**جے کے جیولرز**  
**کشمیر جیولرز**  
Mfrs & Suppliers of  
**GOLD & DIAMOND**  
**JEWELLERY**  
Lucky Stones are Available hear

جانندی رسونے کسی انگگو ٹھہاں  
خاص احمدی احباب کھلنے  
Ph. 01872-221872, (S) 220260 (R) Mobile: 9814758900 E-mail: kashmirsons@yahoo.co.in

**شریف جیولرز**  
پر و پرائیٹرز شریف احمد کامران۔ حاجی شریف احمد  
0092-4524-214750 ریلوے روڈ  
0092-4524-212515 آفسی روڈ ریلوے پاکستان

روایتی  
زیورات  
جدید فیشن  
کے ساتھ



آسان بھی ہے۔ فرمایا: تو اللہ تعالیٰ کی عبادت کر، اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرا۔ نماز پڑھ، باقاعدگی سے زکوٰۃ ادا کر، رمضان کے روزے رکھ۔ اگر زادراہ ہو تو بیت اللہ کا حج کر، اگر اجازت ہو، وسائل بھی ہوں اور ذمہ بھی ہو تو حج کر۔ پھر آپ نے فرمایا: کیا میں بھلائی اور نیکی کے دروازے کے متعلق تجھے نہ بتاؤں۔ سنو روزہ گناہوں سے بچنے کی ڈھال ہے۔ صدقہ گناہ کی آگ کو اس طرح بجھا دیتا ہے جس طرح پانی آگ کو بجھا دیتا ہے۔ رات کے درمیانی جسے میں نماز پڑھنا اجر عظیم کا موجب ہے۔ پھر آپ نے یہ آیت پڑھی ﴿تَتَجَافَى جُنُوبُهُمْ عَنِ الْمَضَاجِعِ﴾ (السجده: 17) کہ ان کے پہلوؤں کے بستروں سے تہہ کی نماز پڑھنے کے لئے الگ ہو جاتے ہیں۔ پھر آپ نے فرمایا کہ کیا میں تم کو سارے دین کی جڑ بلکہ اس کا ستون اور اس کی چوٹی نہ بتاؤں؟ میں نے عرض کیا: جی ہاں یا رسول اللہ! ضرور بتائیے۔ آپ نے فرمایا: دین کی جڑ اسلام ہے۔ اس کا ستون نماز ہے اور اس کی چوٹی جہاد ہے۔ پھر آپ نے فرمایا: کیا میں تجھے اس سارے دین کا خلاصہ نہ بتاؤں۔ میں نے عرض کیا: جی ہاں یا رسول اللہ! ضرور بتائیے۔ آپ نے اپنی زبان کو چکڑا اور فرمایا اسے روک کر کہو۔ میں نے عرض کیا: اے اللہ کے رسول! کیا ہم جو کچھ بولتے ہیں کیا اس کا بھی ہم سے مواخذہ ہوگا۔ آپ نے فرمایا: عربی کا محاورہ ہے اس کا ترجمہ یہ ہے کہ تیری ماں تجھ کو ظلم کرنے، یعنی جب کسی کو افسوس سے کچھ کہتا ہو یا تاسف ہے اس وقت یہ فقرہ بولا جاتا ہے کہ لوگ! اپنی زبانوں کی کاٹی ہوئی کھیتوں یعنی اپنے برے بول اور بے موقع باتوں کی وجہ سے ہی جہنم میں اوندھے منہ گرتے ہیں۔ (ترمذی ابواب الایمان باب فی حرمة الصلوٰۃ)

اس میں پہلی روایت کے علاوہ بھی چند باتوں کا ذکر ہے۔ یعنی رمضان کے روزے اور حج۔ پھر کیونکہ آپ میں امت کو سیدھے راستے اختیار کروانے کے لئے نیکیوں پر قائم کرنے کے لئے ایک تڑپ تھی اس لئے اور بہت سی نیکیوں کی باتیں آپ نے خود کھول کھول کر بیان کر دیں۔ کہ روزہ جنہیں گناہوں سے بچانے کا صدقہ خیرات، مالی قربانی جنہیں آگ سے بچانے کی تہجد پڑھنا بہت بڑے اجر کا باعث ہوگا، پھر اس کی چوٹی جہاد بتایا اور اس زمانے میں جہاد کیا ہے، کیونکہ تلوار کا جہاد تو حضرت مسیح موعود کی آمد کے بعد اب ختم ہو گیا جنگ اور قتال کو تو آپ نے دین کے لئے حرام قرار دے دیا۔ یہاں جہاد سے مراد اپنے نفس کے خلاف جہاد ہے۔ نفس کو برائیوں سے روک کر نیکیوں پر قائم کرنے کا بلکہ نیکیوں میں ایک دوسرے سے بڑھنے کا جہاد یہاں مراد ہے۔ مالی قربانیوں کا جہاد مراد ہے۔ دلائل سے دشمن کا منہ بند کرنے کا جہاد مراد ہے۔ آج دجال نے اپنی جالوں سے مسلمانوں کو اپنے دین سے تعلق حرق کر دیا ہے۔ اس دجال کے خلاف اسی طرح کا اٹھنا یا استعمال کرتے ہوئے، اس سے وہ جہاد کرنا مراد ہے۔ وہ تو اپنے لٹریچر کے ذریعے سے جہاد کر رہے ہیں۔ تو جماعت احمدیہ بھی لٹریچر کے ذریعے سے ہی جہاد کرتی ہے، اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کو دنیا میں قائم کرنے کا جہاد مراد ہے۔ اور انہی چیزوں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاد اکبر قرار دیا ہے۔ پھر جو دین کا خلاصہ آپ نے بیان فرمایا وہ یہ ہے کہ اپنی زبان سے یہ کہہ اپنی زبان سے یہ کہہ نہ دو، کسی کسی کے جذبات کو کوئی کڑوی بات کہہ کر دکھ نہ پہنچاؤ۔ کیونکہ تمہاری باتیں ہی ہیں جو جنہیں جہنم میں لے جانے والی ہیں۔ بعض دفعہ مظلوم کی آہ لگ جاتی ہے۔ اور وہ ایک آہ ساری زندگی کی نیکیوں کو ختم کر دیتی ہے نیکیوں میں آگے بڑھنے والوں کی زبانی ہمیشہ پاک صاف رہتی ہیں۔

ایک روایت میں آتا ہے حضرت ابو ہریرہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک مسلمان پر دوسرے مسلمان کے پانچ حق ہیں۔ سلام کا جواب دینا، پیار ہو جائے تو اس کی عبادت کرنا، نفوت ہو جائے تو اس کے جنازے میں شامل ہونا، اس کی دعوت قبول کرنا اور اگر وہ چھینک مارے اور اَلْحَمْدُ لِلّٰہ کے تو اس کی چھینک کا جواب ہُوَ حَمْدُ اللّٰہ کے دعا کے ساتھ دینا۔ ایک اور روایت میں زائد بات یہ ہے کہ جب تو اسے ملے تو اسے سلام کہے اور جب وہ تجھ سے خیر خواہان مشورہ مانگے تو خیر خواہی اور بھلائی کا مشورہ دے۔

تو یہ ہیں نیکیاں پھیلانے اور ان پر بڑھنے کے طریقے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم کو بتائے ہیں۔ اگر غور کریں تو دیکھیں ان باتوں پر عمل کر کے ایک خوبصورت معاشرہ قائم ہوگا۔ جو صرف نیکی کرنے والا معاشرہ ہوگا، جو صرف نیکی پھیلانے والا معاشرہ ہوگا، جو صرف نیکیوں میں آگے بڑھنے والا معاشرہ ہوگا۔ جہاں ایک دوسرے کو دعائیں بھی دے رہے ہوں گے اور خیر خواہی اور بھلائی کے مشورے بھی دے رہے ہوں گے۔ نیکی میں پیچھے رہ جانے والوں کو ہاتھ پکڑ کر اپنے ساتھ بھی ملارہے ہوں گے۔

پھر ایک روایت ہے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص خدا کی راہ میں جس نیکی میں ممتاز ہو اسے اس نیکی کے دروازے میں جنت کے اندر آنے کے لئے کہا جائے گا۔ اسے آواز آئے گی، اے اللہ کے بندے! یہ دروازہ تیرے لئے بہتر ہے۔ اسی سے اندر

آؤ۔ اگر وہ نماز پڑھنے میں ممتاز ہو تو نماز کے دروازے سے اسے بلایا جائے گا۔ اگر جہاد میں ممتاز ہو تو جہاد کے دروازے سے۔ اگر روزے میں ممتاز ہو تو روزے کے دروازے سے۔ اگر صدقہ میں ممتاز ہو تو صدقہ کے دروازے سے بلایا جائے گا۔ حضور! یہ ارشاد کن حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے پوچھا، اے اللہ کے رسول! میرے ماں باپ آپ پر فدا ہوں میں اس دروازے میں سے کسی ایک سے بلایا جائے اسے کسی اور دروازے کی ضرورت تو نہیں لیکن پھر بھی کوئی ایسا خوش نصیب بھی ہوگا جسے ان سب دروازوں سے آواز پڑے گی؟ آپ نے فرمایا: ہاں اور مجھے امید ہے کہ تم بھی ان خوش نصیبوں میں سے ہو۔

(بخاری کتاب الصوم باب الریان للمصانین)

تو یہ ہے اصل نیکیوں میں بڑھنے والوں کا رویہ اور خواہش کا کش کہ وہ دروازے سے داخل ہوں اور کوشش یہ کرنی چاہئے کہ ہر قسم کی نیکی بھلائی جائے۔ کیونکہ ایک دوسری حدیث میں یہ بھی ہے کہ جہنم کے بھی دروازے ہیں اور بعض گناہگاروں کو جہنم کے دروازے جنت میں داخل ہونے سے روک بن سکتے ہیں۔ نمازیں پڑھنے والوں کے بارے میں جو آیا ہے کہ نمازیں ان پر الٹا دی جائیں گی وہ اسی لئے ہے کہ اگر ایک نیکی کر رہے ہیں تو دوسری نیکیوں میں بھی بڑھنے کی کوشش کرنی ہے لیکن ایک نیکی انتہا تک پہنچ جاتی ہے جس کی وجہ سے اس کو اس دروازے سے آواز پڑ جاتی ہے۔ تو اس لئے یہ نہیں کسی کو کچھ لینا چاہئے کہ گناہ بھی کر رہا ہو تو کوئی فرق نہیں پڑتا، باقی نیکیاں نہ بھی کر رہا ہو، اگر کسی کے حقوق سلب کر رہا ہو تو کوئی فرق نہیں پڑتا۔ نمازیں پڑھ لو۔ موقع کے لحاظ سے بات کی گئی ہے اور دوسری جگہوں پر اور باقی بھی آ رہی ہیں۔ تو اس لئے ہر قسم کی نیکی میں بڑھنے کی اور برائیوں کو چھوڑنے کی کوشش ہونی چاہئے۔ اور پھر اگر کوئی کمی گئی ہے پھر اللہ تعالیٰ جس میں زیادہ توجہ ہو آواز دے دے بلکہ اللہ کا فضل ہے بغیر اس کے بھی آواز دے سکتا ہے۔ لیکن بہر حال یہ ایک ترغیب دلانے کے لئے بتایا گیا ہے۔

پھر ایک روایت میں آتا ہے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ایک آدمی آنحضرت ﷺ کے پاس آیا اور کہا: اے اللہ کے رسول! ثواب کے لحاظ سے سب سے بڑا صدقہ کیا ہے۔ آپ نے فرمایا: سب سے بڑا صدقہ یہ ہے کہ تو اس حالت میں صدقہ کرے کہ تو تندرست ہو اور مال کی ضرورت اور حرص رکھتا ہو۔ غربت سے ڈرتا ہو اور خوشحالی چاہتا ہو۔ صدقہ و خیرات میں ایسی دیر نہ کہ مہاداجب جان طلق تک پہنچ جائے تو کہے کہ فلاں کو اتادے دو اور فلاں کو اتادے۔ حالانکہ وہ مال اب تیرا نہیں رہا۔ وہ فلاں کا ہوسری چکا ہے۔ یعنی مرنے والے کا اختیار تو اس سے نکل گیا۔ (بخاری کتاب الزکوٰۃ باب فضل صدقۃ الشعیب الصحیح)۔ تو وصیت کے ضمن میں بھی میں یہی کہتا چاہتا ہوں بعض لوگ جوانی میں یا اچھی عمر میں جب اچھی کمائی ہو رہی ہو، مال ہو، اس وقت وصیت نہیں کرتے اور بڑھاپے کے وقت جب

### اعلان برائے ریلوے ریزرویشن

#### برموقعہ جلسہ سالانہ قادیان 2004

جیسا کہ احباب کو علم ہے کہ اس سال جلسہ سالانہ قادیان 26-27-28 دسمبر 2004ء کو منعقد ہوا ہے۔ جو احباب جلسہ سالانہ قادیان میں شمولیت کا ارادہ رکھتے ہیں۔ ان کی سہولت کیلئے نظامت ریزرویشن کی طرف سے حسب سابق اس سال بھی ریزرویشن کا انتظام کیا گیا ہے جو احباب اس سہولت سے استفادہ کرنا چاہتے ہوں۔ وہ اپنی درخواستیں مندرجہ ذیل کوائف کے ساتھ دفتر جلسہ سالانہ میں 30 نومبر 2004ء تک ارسال کر دیں۔ اور ساتھ ہی محرم محاسب صاحب صدر امجن احمدیہ قادیان کے نام مع تفصیل رقم بمقدار دیں۔ یاد رہے کہ اس وقت ریلوے ریزرویشن سامانہ دن پہلے کرانے کی سہولت موجود ہے۔

From station ..... To..... Date.....

Class..... Seat/Birth.....

Train no..... Name.....

Sex(M/F)..... Age.....

ضروری نوٹ: اللہ تعالیٰ کے فضل سے اکثر اسٹیشنوں پر بذریعہ کمپیوٹر واپسی ریزرویشن کی سہولت موجود ہے احباب اس سہولت سے ضرور استفادہ کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کا حافظہ و ناموس ہو۔ اور یہ مبارک سفر برحفاظت سے خیر و برکت کا موجب ہو۔ آمین۔ (اسر جلسہ سالانہ قادیان)

**NAVNEET JEWELLERS**

Manufacturers of :  
All Kinds of Gold and Silver Ornaments

احمدیہ بھائیوں کیلئے خاص تحفہ یہاں چاندی دوسونے کی انگوٹھیاں بھی دستیاب ہیں

Main Bazar Qadian (Pb.) Ph. (s) 220489 (R) 220233

مرنے کا بالکل قریب وقت ہوتا ہے تو وصیت کے فارم فل (Fill) کرتے ہیں اور شکوہ یہ ہوتا ہے کہ ہماری وصیت منظور نہیں ہوئی تو نیکی جب کرنی ہے تو نیکی کرنے کی عمر میں ہے کہ اچھے حالات میں نیکی کی جائے جب خیال ہو کہ مجھے اس کی ضرورت ہے تب 1/10 حصہ کی قربانی کی جائے۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ: ”انسان کو چاہئے کہ اپنا فرض ادا کرے اور اعمال صالحہ میں ترقی کرے۔ الہام کرنا اور رویا دکھانا یہ تو خدا تعالیٰ کا فضل ہے۔ اس پر ناز نہیں کرنا چاہئے۔ اپنے اعمال کو درست کرنا چاہئے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے: ﴿وَإِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ ۖ أُولَٰئِكَ هُمْ خَيْرُ الْبَرِيَّةِ﴾ (البینہ: 8) یہ نہیں کہا کہ جن کو کوشش اور الہامات ہوتے ہیں وہ خیر البریہ ہیں۔“ (الحکم جلد نمبر 11 نمبر 41 مورخہ 17 نومبر 1907ء، صفحہ 13)۔ بلکہ ایمان لانے والے اور نیک عمل کرنے والے ہی خیر البریہ ہیں۔

تو فرمایا ہے کہ یہ کوئی نیکی نہیں ہے کہ بعض لوگوں کو چارجی خواتین آ جائیں تو سمجھتے ہیں ہم بڑے نیک ہو گئے ہیں۔ نیکیوں میں آگے بڑھنے سے مراد صرف وہ شخص نہیں جس کو بچی خواب آ جائے۔ لوگ بھی ایسے لوگوں کو بعض دفعہ خراب کر رہے ہوتے ہیں کہ فلاں کو بڑی بچی خواتین آئی ہیں اس لئے دعا کروانے کے لئے اس کے پاس جاؤ۔ تو ایسے لوگ ہوتے ہیں جن کو بچی خواتین آتی ہیں، الہام بھی ہوتے ہیں لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں یہ تو اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ وہ کسی کو بچی خواتین دکھا دے۔ تمہاری کوشش ہوئی چاہئے کہ ہر قسم کی نیکیوں میں آگے بڑھو، اگر بچی خواتین آج بھی گئیں تو کسی قسم کی بیوائی نہیں پیدا ہونی چاہئے۔ وہ بھی مزید اللہ کی طرف جھکا لے والی اور نیکیوں میں بڑھانے والی ہوں۔ کیونکہ آپ نے فرمایا کہ صرف بچی خواتین دیکھنا کوئی نیکی نہیں ہے۔

پھر آپ فرماتے ہیں: ”پہلے نوع انسان صرف ایک قوم کی طرح تھی اور پھر وہ تمام زمین پر پھیل گئے۔ تو خدا نے ان کی سہولت کے تعارف کے لئے ان کو قوموں پر منقسم کر دیا اور ہر ایک قوم کے لئے اس کے مناسب حال ایک مذہب مقرر کیا جیسا کہ وہ فرماتا ہے: ﴿لِكُلِّ قَوْمٍ مَّخْرُجٌ﴾ (المائدہ: 49)۔ ہر ایک قوم کے لئے ہم نے ایک مشرب اور مذہب مقرر کیا تا ہم مختلف فطرتوں کے جو ہر بذر پر اپنی مختلف ہدایتوں کے ظاہر کریں۔ پس تم اے مسلمانو! عام بھلائیوں کو دوڑ کر لو کیونکہ تم تمام قوموں کا مجموعہ ہو اور تمام فطرتیں تمہارے اندر ہیں۔“

(چشمہ معرفت، روحانی خزائن جلد 23 صفحہ 148)

فرمایا کہ چونکہ اے مسلمانو! تمہارے اندر تمام قوموں کا مجموعہ ہے اس لئے تمام قوموں کی نیکیاں بھی تمہارے اندر ہونی چاہئیں۔ اور ان کو حاصل کرنے کی کوشش بھی کرو۔ پس آج ہم احمدیوں کے لئے ہی یہ حکم ہے جن میں مختلف قوموں کے نیک فطرت لوگ داخل ہو رہے ہیں اس کا ایک یہ مطلب بھی ہے کہ جو بھی ایک دوسرے کی نیکیاں ہیں وہ اپنا نہیں۔

پھر آپ فرماتے ہیں: ”اسلام میں انسان کے تین طبقے رکھے ہیں، ظالمین لِنَفْسِهِ، مَفْقَصِدٌ اور سَابِقٌ بِالْغَيْرِ اِتِّاتٍ۔ ظالمین لِنَفْسِهِ تو وہ ہوتے ہیں جو نفسِ امارہ کے پنجے میں گرفتار ہوں اور ابتدائی درجہ پر ہوتے ہیں جہاں تک ان سے ممکن ہوتا ہے وہ سہی کرتے ہیں کہ وہ اس حالت سے نجات پائیں۔ مَفْقَصِدٌ وہ ہوتے ہیں جن کو ممانہ روکتے ہیں۔ ایک درجہ تک وہ نفسِ امارہ سے نجات پا جاتے ہیں لیکن پھر بھی کبھی کبھی اس کا حملہ ان پر ہوتا ہے اور وہ اس حملہ کے ساتھ ہی نام بھی ہوتے ہیں۔ پورے طور پر ابھی نجات نہیں پائی ہوتی۔ مگر سابق بِالْغَيْرِ اِتِّاتٍ وہ ہوتے ہیں کہ ان سے نیکیاں ہی سرزد ہوتی ہیں اور وہ سب سے بڑھ جاتے ہیں۔ ان کی حرکات و سکنات طبعی طور پر اس قسم کی ہو جاتی ہیں کہ ان سے افعالِ حسنہ ہی کا صدور ہوتا ہے۔ گویا ان کے نفسِ امارہ پر بالکل موت آ جاتی ہے۔ اور وہ مطمئن حالات میں ہوتے ہیں۔ ان سے اس طرح پر نیکیاں عمل میں آتی ہیں گویا وہ ایک معمولی امر ہے۔ اس لئے ان کی نظر میں بعض اوقات وہ امر بھی گناہ ہوتا

ہے جو اس حد تک دوسرے اس کو نیکی ہی سمجھتے ہیں۔“ (الحکم جلد 9 نمبر 39 مورخہ 10 نومبر 1905ء، صفحہ 65)۔ یعنی بعض دفعہ ایسے جو اللہ تعالیٰ کے اتنے قرب میں پہنچ جاتے ہیں ان کے لئے بعض ایسی باتیں جو ایک عام آدمی کے لئے نیکی ہو وہ بھی ان کے نزدیک گناہ ہوتی ہے۔

پھر آپ فرماتے ہیں: ”بیکار اور کئی چیزوں کے خرچ کرنے سے کوئی آدمی نیکی کرنے کا دعویٰ نہیں کر سکتا۔ نیکی کا دار و دروازہ تنگ ہے۔ پس یہ امر ذہن نشین کر لو کہ کئی چیزوں کے خرچ کرنے سے کوئی اس میں داخل نہیں ہو سکتا کیونکہ نصِ مرتع ہے ﴿لَمَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِنْهُ مِمَّا تَحِبُّونَ﴾۔ جب تک عزیز سے عزیز اور پیاری سے پیاری چیزوں کو خرچ نہ کرو گے اس وقت تک محبوب اور عزیز ہونے کا درجہ نہیں مل سکتا۔ اگر تکلیف اٹھانا نہیں چاہتے اور حقیقی نیکی کو اختیار کرنا نہیں چاہتے تو کیونکر کامیاب اور ہل مراد ہو سکتے ہو۔ کیا سہارہ کراہت میں اس درجہ تک پہنچ گئے جو ان کو حاصل ہوا۔ دنیاوی خطا میں کو جاہل کرنے کے لئے کس قدر اخراجات اور تکلیفیں برداشت کرنی پڑتی ہیں تو پھر کہیں جا کر ایک معمولی خطا جس سے دلی اطمینان اور سکینت حاصل نہیں ہو سکتی، بلکہ ہے۔ پھر خیال کرو کہ ﴿رَضِيَ اللَّهُ عَنْكُمْ كَمَا رَضِيَ عَنْكُمْ﴾ اور قلب کو اطمینان اور مولیٰ کریم کی رضامندی کا نشان ہے کیا یوں آدمی آسانی سے مل گیا؟ بات یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی رضامندی جو حقیقی خوشی کا موجب ہے حاصل نہیں ہو سکتی جب تک عارضی تکلیفیں برداشت نہ کی جاویں۔ خدا کا شکر نہیں جاسکتا۔ مبارک ہیں وہ لوگ جو رضائے الہی کے حصول کے لئے تکلیف کی پرواہ نہ کریں کیونکہ ابدی خوشی اور دائمی آرام کی روشنی اس عارضی تکلیف کے بعد مومن کو ملتی ہے۔“ (سورٹ جلسہ سالانہ 1897ء، صفحہ 79)۔ فرمایا کہ اگر تم نیکیاں اس لئے کر رہے ہو کہ اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرو تو پھر محنت کرنی پڑے گی۔ ہر قسم کی نیکی کرنی ہوگی اور اس کے لئے مستقل مزاجی کی کوشش کرنی ہوگی۔ اور پھر جب اس طرح اپنی تکلیفوں کی پرواہ نہ کرتے ہوئے نیکیاں کرنے کی کوشش کرو گے تو پھر ہی ہمیشگی خوشی اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل ہو سکتی ہے۔

پھر آپ نے فرمایا کہ: ”قرآن شریف میں تمام احکام کی نسبت تقویٰ اور پرہیزگاری کے لئے بڑی تاکید ہے۔ وجہ یہ ہے کہ تقویٰ ہر ایک بدمی سے بچنے کے لئے قوت بخشتی ہے اور ہر ایک نیکی کی طرف دوڑنے کے لئے حرکت دیتی ہے۔ اور اس قدر تاکید فرمانے میں عیب یہ ہے کہ تقویٰ ہر ایک باب میں انسان کے لئے سلامتی کا تقویٰ ہے۔ اور ہر ایک قسم کے فتنے سے محفوظ رہنے کے لئے حسنِ حنین ہے۔“ یعنی ایک مضبوط قلب ہے۔ ”ایک متقی انسان بہت سے ایسے فضول اور خطرناک جھگڑوں سے بچ سکتا ہے جن میں دوسرے لوگ گرفتار ہو کر بعض اوقات ہلاکت تک پہنچ جاتے ہیں اور اپنی جلد باز یوں اور بدگمانیوں سے قوم میں تفرقہ ڈالتے اور مخالفین کو اعتراض کا موقع دیتے ہیں۔“

(اہام الصلح، روحانی خزائن جلد ۲ صفحہ ۲۲۲)

اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم نہ صرف نیکیوں کو اختیار کرنے والے ہوں بلکہ ان نیکیوں میں ایک دوسرے سے بڑھنے کی کوشش کرتے ہوئے تقویٰ کے بھی اعلیٰ مدارج حاصل کریں۔ ہمارا ہر قول، ہر فعل، ہمارا اٹھنا بیٹھنا اللہ تعالیٰ کی رضا کے مطابق ہو۔ اللہ تعالیٰ جلے کے ان دلوں میں جو آج سے شروع ہو چکا ہے آپ کو اس کی برکات حاصل کرنے والا بنائے۔ ایک دوسرے کے حقوق ادا کرنے والا بنائے۔ سہمان بھی اور میزبان بھی ایک دوسرے کا خیال رکھنے والے اور جس مقصد کے لئے یہاں اکٹھے ہوئے ہیں یعنی نیکیوں کو کیکنے کے لئے اور نیکیوں کو پھیلانے کے لئے اور نیکیوں میں ایک دوسرے سے بڑھنے کے لئے اس مقصد کو حاصل کرنے والے ہوں۔ عبادات کے بھی اعلیٰ معیار حاصل کرنے والے ہوں۔ اور مالی قربانیوں کے بھی اعلیٰ معیار حاصل کرنے والے ہوں۔

اللہ تعالیٰ سب کو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تمام عبادتوں کا وارث بنائے جو آپ نے اپنے ماننے والوں کے لئے کی ہیں۔



### آداب تلاوت قرآن کریم

ایک شخص نے سوال کیا کہ قرآن شریف کس طرح پڑھا جائے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا: ”قرآن شریف تہذیب و تکریم سے پڑھنا چاہئے حدیث شریف میں آیا ہے ”رَبِّ قَارِ يَلْعَنُهُ الْقُرْآنُ“ یعنی بہت سے ایسے قرآن کریم کے قاری ہیں۔ جن پر قرآن کریم لعنت بھیجتا ہے جو شخص قرآن پڑھتا اور اس پر عمل نہیں کرتا اس پر قرآن کریم لعنت بھیجتا ہے عبادت کرتے وقت جب قرآن کریم کی آیت رحمت پر گزرتا ہو وہاں پڑھا تعالیٰ سے رحمت طلب کی جاوے اور جہاں کسی قوم کے عذاب کا ذکر ہو وہاں خدا کے عذاب سے خدا تعالیٰ کے آگے پناہ کی درخواست کی جاوے۔ اور تہذیب و تکریم سے پڑھنا چاہئے اور اس پر عمل کیا جاوے۔ (ملفوظات جلد ۹ صفحہ ۱۹۹-۲۰۰) (نظارت تعلیم القرآن وقف عارضی قادیان)

### احمدی شعراء کرام متوجہ ہوں

نظارت تعلیم القرآن وقف عارضی ربوہ قرآن کریم کی عظمت پر مشتمل احمدی شعراء و شاعرات کا کلام کتابی شکل میں شائع کرنا چاہتی ہے جس کے لئے انہوں نے عالمگیر جماعت احمدیہ کے شعراء و شاعرات سے اپنا چنانچہ کلام بھجوانے کی درخواست کی ہے لہذا ہندوستان کے تمام احمدی شعراء و شاعرات سے درخواست ہے کہ وہ اپنا چنانچہ منظوم کلام شائع شدہ یا غیر شائع شدہ نظارت تعلیم القرآن وقف عارضی قادیان کو بھجوائیں ایسے احمدی شعراء جو وفات پا چکے ہیں ان کے لواحقین سے درخواست ہے کہ وہ اپنے بزرگوں کا کلام ہم تک پہنچا کر عند اللہ ماجور ہوں تاکہ یکجا کی صورت میں ربوہ بھجوا یا جاسکے۔ (ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد تعلیم القرآن وقف عارضی قادیان)

وہ پھول جو مرجھا گئے

سعید بدالدین عالم بھٹہ درویش قادیان

مکرم حاجی خدا بخش صاحب

ولد مولانا دودا صاحب شادی دال گجرات

ابتداء میں جو درویشان قادیان میں ٹھہرے تھے ان میں ۲۰ کے قریب درویش انصار اللہ کی عمر کے تھے اور باقی سب خدام کی عمر کے تھے اطفال کی عمر کا کوئی بھی درویش نہیں تھا۔ بابا حاجی خدا بخش صاحب بھی انصار اللہ میں شامل تھے۔ عبادت گزار اور کم گو بزرگ تھے۔ یوں تو ان پڑھ تھے مگر زندگی میں بہت کچھ تجربہ حاصل کیا ہوا تھا زندگی کے عام امور میں اور خاص کر شکاری اور دوڑ والے جانور پالنے میں بڑا گہرا تجربہ رکھتے تھے اور عام درویش آپ کے مشوروں سے فائدہ اٹھاتے تھے۔ چند درویش جنہوں نے ابتداء درویشی سے ہی کا شکاری اور جینس پالنے کا شغل رکھا ہوا تھا وہ خاص کر آپ کے مشورہ سے مستفیض ہوتے تھے۔ چند ایک ہارتیل اور جینس خریدنے کیلئے درویشوں کو کراٹل اور حصار تک جانا پڑا تو بابا خدا بخش صاحب کو خاص طور پر ساتھ لے کر جاتے رہے۔

آپ کا اصلی نام میرا بخش تھا اس نام میں ایک حد تک شرک کا پہلو پایا جاتا تھا کیونکہ پیر تو کسی کی بخش نہیں کہتے وہ تو خود تاج ہیں۔ بخش صرف اور صرف اللہ تعالیٰ ہی کر سکتا ہے۔ اس لئے امیر صاحب جماعت احمدیہ قادیان حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب جٹ نے آپ کا نام خدا بخش رکھ دیا تھا اور یہی نام آپ کا کاغذات میں درج شدہ ہو گیا۔ آپ بھی ان خدام میں سے تھے جنہیں خدام حلقہ ناصر آباد کہا جاتا تھا ان خدام کو اس وجہ سے کہ یہ مستقل طور پر خدمت مرکز کیلئے بلائے گئے تھے انہیں ایک حد تک ماہوار گزارہ بھی دیا جاتا تھا۔ بابا خدا بخش صاحب بالکل سادہ زندگی گزارتے تھے اور اپنے گزارہ میں سے بچت کرتے رہتے تھے۔

۱۹۵۰ء سے درویشان کی شادیوں کا سلسلہ شروع ہوا اور ۱۹۶۲ء تک بڑی سرگرمی سے جاری رہا ازاں بعد خال خال درویش ہی باقی رہ گئے تھے جن کی شادی نہیں ہو سکی تھی۔ بابا خدا بخش صاحب کی بھی شادی نہیں ہو پائی۔ آپ نے باقاعدہ شری ڈائری رکھی ہوئی تھی۔ اور ۵۰ سال کی عمر تک آپ کے تمام ہال سفید ہو چکے تھے۔ بالوں کو کبھی رنگ بھی نہیں دیا بدیں وجہ آپ بڑھوں میں شمار ہو کر شادی سے محروم رہے۔

۱۹۶۲ء میں محترم حضرت مولوی عبدالرحمن

صاحب جٹ امیر جماعت احمدیہ نے حج کیا تو اس نیک نمونہ سے دیگر درویشان میں بھی یہ خواہش پیدا ہوئی کہ ہمیں بھی حج کرنا چاہئے۔ چنانچہ چار درویشان جو زوردارہ رکھتے تھے اگلے سال حج پر جانے کیلئے تیار ہوئے ان کے اسماں اس طرح ہیں۔ (۱) مکرم قریشی عطاء الرحمن صاحب (۲) مکرم چوہدری عبدالرحمن صاحب (۳) مکرم انجھار احمد صاحب اشرف (۴) مکرم بابا خدا بخش صاحب اس طرح آپ حج کر آئے اور آپ کی طبیعت پر گہرا ردیاتی رنگ چڑھ گیا اور عبادت اور تہجد اور دعاؤں میں آپ ایک مثالی وجود بن گئے۔ صدر انجمن احمدیہ کی جائیداد میں کی واگزار کی کس ۱۹۵۳ء سے چل رہا تھا اس کی آخری فیصلہ ۱۹۶۳ء میں ہو گیا اور صدر انجمن احمدیہ کی جائیداد میں واگزار ہو گئیں۔ اس میں ایک بڑی زرعی زمین بھی تھی ۱۹۴۳ء میں گورنمنٹ نے مونیج بھماڑی کا ریلوے سٹیشن نلام کر دیا تھا جب ریلوے لائن قادیان سے آگے جاس تک بے جانے کا پروگرام تھا تو بھماڑی قادیان سے اگلا سٹیشن بنانا تجویز ہوا تھا وہاں تک ریلوے لائن بچانے کیلئے بھرتی بھی ڈال دی گئی تھی اور بھماڑی ریلوے سٹیشن کیلئے زمین بھی ایکوا کر لی گئی تھی۔ بعد میں جنگ کی وجہ سے کام رکا رہا اور جنگ کے خاتمہ پر آزادی ہند کا پروگرام پختہ ہو گیا تھا اس لئے سرکار نے یہ منصوبہ ترک کر دیا اور جو زمین، لائن بچانے اور ریلوے سٹیشن کیلئے ایکوا کر لی گئی تھی وہ نلام کر دی گئی۔ بھماڑی ریلوے سٹیشن کی زمین ۳۰ سینڈرا ایکڑ تھی یہ زمین نیلا میں صدر انجمن احمدیہ نے خرید لی تھی۔ اس پر قبضہ کیلئے وہاں ایک جلسہ کیا گیا تھا جس میں قادیان سے خدام کی خاصی تعداد گئی ہوئی تھی۔ ہمارے جلسہ پر بھماڑی کے لوکل افراد نے حملہ بھی کر دیا تھا اور اس جھڑپ میں طرفین کے ۸۰ افراد زخمی ہوئے تھے خاکسار بھی اس موقعہ پر گیا ہوا تھا۔ درویشوں میں سے مولوی بشیر احمد صاحب باگڑوی بھی گئے ہونے اور انہیں بھی زخم آئے تھے۔ یہ زمین جب واگزار ہوئی تو اس وقت گورنمنٹ اس کو پاکستان سے آئے پناہ گزینوں میں الاٹ کر چکی تھی اب وہ لوگ زخم خوردہ تھے گورنمنٹ نے صدر انجمن احمدیہ سے کہا کہ اس کے بدلہ میں آپ کو کتنا بدلہ رقبہ دیا جاسکتا ہے۔ یہ زمین چاہی درجہ اول تھی اور اس کے تبادلہ میں بارانی زمین دی گئی۔ یہ زمین مونیج مانے پور میں تھی اور چونکہ بارانی تھی۔ رقبہ میں اضافہ کر کے چالیس ایکڑ کی جگہ ۷۱ ایکڑ دی گئی تھی مانے

پور میں اس پر قبضہ کیلئے یہ تجویز ہوا کہ بابا خدا بخش صاحب کو وہاں بھجوا دیا جائے۔ بابا جی تیار ہو گئے اور وہاں قریب تین سال تک قیام کر کے زمین کی عمرانی اور اسے کاشت کرواتے رہے۔ یہ گاؤں مانے پور پاکستان بارڈر پر تھا۔ اور چونکہ بارڈر ایریا کے لوگ (دونوں طرف کے) سنگٹنگ بھی کرتے رہتے ہیں۔ اس وجہ سے یہاں ہر آنے جانے والے کو پولیس مشکوک نگاہ سے دیکھتی ہے۔ چونکہ صدر انجمن احمدیہ کے انصران اور ناظر صاحبان کو بھی زمین کے معاملات ٹھیک بنائی وغیرہ کیلئے بار بار وہاں جانا پڑتا تھا۔ اس لئے جماعت نے پسند نہیں کیا کہ وہاں یہ لاجیباوند قائم رکھی جائے خود درخواست دیکر اس کا تبادلہ دریائے بیاس کے کنارے ایک گاؤں رجوع بہادر پور میں کر دیا گیا ہے۔ چونکہ یہ بھی رقبہ بارانی تھا اس لئے برابر تبدیل ہو گیا تھا۔ یہ رجوع میں یہ زمین موجود ہے جس میں سے تقریباً چونتیس ایکڑ زیر کاشت ہے اور باقی رقبہ ڈھانے ہیں۔ زیر کاشت رقبہ میں صدر انجمن احمدیہ نے نیوب دیل لگایا ہوا ہے۔ اس رقبہ پر بھی قبضہ دھمکانی کیلئے مکرم بابا حاجی خدا بخش صاحب کو بھجوا دیا گیا اور آپ کی سالوں تک یہ خدمت بحسن و خوبی بجالاتے رہے۔ ازاں بعد آپ نے اپنی صحت اور کمزوری کے باعث معذرت کر دی آپ کی عمر بھی اب آرام کرنے کے تمام تک پہنچ چکی تھی آپ کو ناز کر دیا گیا۔ آپ بڑی ہمت اور حوصلہ والے تھے جب تک صحت نے اجازت دی اپنے کا شغل انگریز خانہ میں جا کر کھانا لاتا اپنے کپڑے دھو لیا وغیرہ خود ہی کرتے رہے۔ جب آہستہ آہستہ صحت بہت کمزور ہو گئی تو آپ کو کمزور چوہدری ولی محمد صاحب گجراتی جو شہر میں آپ کے بھتیجے تھے اپنے گھر لے گئے اور تادم آخر آپ نے بابا جی خدا بخش صاحب کی بہت اچھے رنگ میں خدمت کی۔ علاج معالجہ میں ہر ممکن کوشش کے باوجود آپ روز بروز کمزور ہوتے چلے گئے اور آخر وہ وقت آن پہنچا جو ازل سے ہر فری روح کیلئے مقدر ہے۔ آپ مورخ ۸۳-۱۱-۲۸ کو بوقت شب جبکہ اس فانی دنیا کے باغوں میں ویسے ہی موسم خزاں کا راج ہوتا ہے۔ اس دنیا سے تامل تو ذکر بخشی مقبرہ کی مقدس زمین کی گود میں آسودہ ہو گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنے قرب خاص میں جگہ دے۔ آمین۔

۲- مکرم حافظ الدین صاحب ولد نواب

دین صاحب ساکن مکیہ ال ضلع کملپور

مکرم حافظ صاحب اپنے خاندان میں پہلے احمدی تھے۔ باقی سارا خاندان مخالف تھا اور انہیں اس قدر تنگ کیا گیا کہ یہ اپنا علاقہ چھوڑنے پر مجبور ہو گئے آپ نے حفظ قرآن کریم کیا ہوا تھا اور پنجاب میں حفاظ کو عموماً مساجد میں امامت کی صورت میں

روزی ملا کرتی تھی احمدی ہو جانے کے بعد کوئی بھی مسلم فرقہ آپ کو اپنی مسجد میں امامت کیلئے قبول کرنے کو تیار نہ تھا۔ آپ کی پہلی بیوی بھی آپ سے جھین لی گئی اور آپ کو گھر سے نکال دیا گیا آپ پریشان حال قادیان پہنچے ۱۹۳۶ء۔

کی ابتداء تھی۔ یہاں امامی میں دیہاتی مبلغین کی کلاس نمبر ۳ شروع ہونے والی تھی آپ نے اس کلاس میں داخلہ کیلئے درخواست دیدی جو منظور ہو گئی اور آپ کلاس نمبر ۳ میں پڑھنے لگے۔ اس کلاس نے اگست ۱۹۳۷ء تک اپنی تعلیم ختم کرنی تھی۔ مگر ملک کی آزادی کی ہم کی رفتار تیز سے تیز تر ہوتی چلی گئی اور آزادی اپنے ساتھ لائی بدامنی، فساد اور خونریزی، قتل و عمارت، بلوٹ کھسوٹ، بارودھاڑ اور مکانات ڈھانسا اور جلانا حالات میں قادیان کی اکثر آبادی کو اپنی معمول کی مصروفیات سے توجہ ہٹا کر حفاظت کا فریضہ ادا کرنا پڑا۔ اور دیہاتی مبلغین کلاس اپنی تعلیم سے توجہ ہٹا کر حملہ جات میں سپرہ واری اور دیگر خدمات میں شامل ہو گئے۔ تا آنکہ ملک تقسیم ہو گیا اور دونوں طرف آزادی وطن کے جھنڈے اس حال میں لہرائے گئے کہ لاکھوں لاشیں بے گور کفن پڑی آزادی کی پرست تفریب پر سرگرمی تھیں۔

آزادی کے اعلان کے بعد بھی تین ماہ تک گلی گلی میں جھٹل کھلے رہے ہر دو طرف کے فتنہ عناصر کو کھلی چھٹی تھی کہ انسانی خون سے ہونی کھلیں بچوں کو دھمکنہ کانوں کی چھتوں سے اچھال کر زمین پر پھینک دیا کہ انسانی کی گراوت کا ریکارڈ توڑیں مکان چلتے رہے۔ قدرت کی طرف سے بارشوں کی بہتاں سے ساتھ کے ساتھ جمل کر زمین صاف ہوتی چلی گئی نومبر کے وسط تک زمین سے انسانی خون کے رنگ کا نشان تک مٹ گیا اور جگہ جگہ انسانی ہڈیوں کے ڈھانچوں کے ڈھیر پڑے رہ گئے جس پر سے گوشت پرندوں نے فوج فوج کر کھا لیا اور خالص ہڈیاں کئی سال تک انسانی ڈھنوں کو چھوڑتی رہیں۔ خدا خدا کر کے یہ دور دہشت کا ختم ہوا اور لوگ اپنے معمول کے کاروبار زندگی میں مصروف نظر آنے لگے جنوری ۱۹۴۸ء سے دیہاتی مبلغین کی کلاس کی پڑھائی دوبارہ شروع ہو گئی۔

یہ اللہ تعالیٰ کی خاص حکمت کے تحت ہوا کہ دیہاتی مبلغین کی اس کلاس نے تقسیم شدہ ہندوستان میں میدان تعلیم و تربیت میں اہم رول ادا کرنا تھا اس لئے ان کی اپنی ٹریننگ کا بھی خصوصی دھیان رکھا جانا چاہئے تھا لہذا خود بخود ایسے سامان ہوتے چلے گئے کہ اس کلاس کو پڑھائی اور ٹریننگ کیلئے ایک سال کی بجائے چار سال کا عرصہ میسر آ گیا۔ اور بعد ازاں انہیں ہندوستان کی مختلف جماعتوں میں بھجوا دیا گیا۔ یہ کل ۳۰ معلمین تھے۔ ان کی ملاجیٹوں کا جائزہ دیکر



انہیں حسب موقعہ دلچسپ اور دلجوئی کا تاثر بنا۔

قادیان میں ۱۳۱۳ افراد کا انتخاب کرتے وقت کئی باتوں کو اس وقت مدنظر نہیں رکھا گیا تھا مگر اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنی عقلی حکمت کے تحت وہ سب ضرورتیں ان ۱۳۱۳ افراد میں مہیا فرمادی ہوئی تھیں۔ ۱۹۲۸ء میں رمضان کا مقدس مہینہ ۹ جولائی کو شروع ہوا تھا۔ عین رمضان المبارک سے چند روز قبل یہ سوال سامنے آیا کہ رمضان میں نماز تراویح میں قرآن کریم سنانے کیلئے ہمارے پاس حفاظ کرام بھی موجود ہیں یا نہیں؟ جائزہ لینے پر یہ صورت حال سامنے آئی کہ ابتدائی دو بیٹان میں دیہاتی مبلغین کلاس میں بہترین حافظ کرم حافظہ دین صاحب موجود ہیں۔ جن کی زبان نہایت صاف اور ہر طرح کی نکت سے برآتی۔ قرآن کریم بھی نہایت محنت کے ساتھ پڑھتے تھے۔ دوسرے مورخہ ۵ جنوری کو پاکستان سے قادیان آنے والے افراد میں بھی ایک حافظ قرآن کرم حافظہ نور الہی صاحب بھی آگئے تھے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ نے ہر دور مرکزی مساجد میں قرآن کریم سنانے کیلئے حفاظ کا انتظام فرمادیا اللہ تعالیٰ ذاک کرم حافظہ دین صاحب نے ۳۰ سال تک مرکزی مساجد میں، کبھی مسجد مبارک اور کبھی مسجد اقصیٰ میں نماز تراویح میں قرآن کریم سنانے کی سعادت پائی۔

۱۹۵۲ء سے دوسرے احمدیہ کا بھی سنے سرے سے اجراء ہو گیا تھا۔ مدرسہ میں حافظہ کلاس بھی جاری کر دی گئی تھی۔ کرم حافظہ دین صاحب حافظہ کلاس کے ٹیچر مقرر ہوئے تھے۔ اس کلاس کو بھی ۲۵ سال تک پڑھانے کی توفیق پائی اور حافظہ صاحب کی شاگردی میں مزید چار پانچ نوجوان قرآن کریم حفظ کر کے ٹرینڈ ہو گئے اور انہوں نے یہ خدمت سنبھالی تھی۔ ۱۹۸۰ء سے ہی حافظہ صاحب سخت کمزوری محسوس کرنے لگ گئے تھے۔ (اس جگہ یہ بیان کر دینا ضروری ہے کہ کرم حافظہ صاحب کی دوسری شادی حیدرآباد دکن میں ہوئی تھی۔ اس بیوی کے کلن سے آپ کے دو لڑکے اور ایک لڑکی یادگار تھے۔ ایک لڑکا ذقات پانچا ہے۔ ایک لڑکا اور لڑکی موجود ہیں۔ لڑکا معلمین کلاس پاس کر کے پنجاب کے مختلف مقامات میں معلم کے فرائض ادا کر رہے ہیں) کوئی خاص بیماری بھی نظر نہیں آتی تھی مگر کمزوری تھی کہ بوجھتی ہی چلی جاتی تھی۔ پچھلے آپ کو ہائٹ مسجد اقصیٰ کے مغربی جانب والے خادم مسجد کے کواٹر میں تھی بعد ازاں انہیں مسجد ناصر آباد کے قریب ایک کشادہ مکان میں تبدیل کر دیا گیا تھا۔ امیر الہدیہ بچوں نے بڑی خدمت کی اور جماعت کی طرف سے بھی ان کے علاج میں کوئی دقیقہ فرو گذار نہ کیا گیا مگر کمزوری تھی کہ بتدریج بوجھتی ہی چلی جاتی تھی۔

کل من علیہا فان ہر ایک نے اپنے وقت پر سرائے فانی سے کوچ کر جانا ہے وقت مقدر کا انتظار ہر ایک کو کرنا پڑتا ہے۔ حافظہ صاحب کا بھی وقت آن پہنچا تھا مورخہ ۸۳-۱۲-۳۰ کو جب ابھی جلسہ سالانہ کے مہمانان کی ایک خاصی تعداد بھی قادیان میں موجود تھی اور روحانی موسم بہار تھا وعاذوں اور قبولیت کا مہینہ تھا کرم حافظہ صاحب جتنے کھینچتے گھر سے منہ موڑ کر آستانہ الہی کی محبت میں کشاں کشاں روانہ ہو گئے۔ انشاء اللہ الیہ را جعون۔ اللہ تعالیٰ آپ کے درجات بلند فرمائے اور آپ کی اولاد کا مستقبل روشن اور تابناک بنائے۔ آمین۔ مورخہ ۸۳-۱۲-۳۱ کو بھٹی مقبرہ میں مدفن محل میں آئی۔

### ۳- کرم محمد ابراہیم صاحب غالب

دلہ کرم دلاور علی صاحب  
بہ مقام سونیا بازار ڈاکا نہ کنور یہ مطلع بہاگل پور بہار۔

میں اپنی یادداشتوں میں جب پیچھے کی طرف ہماکتا ہوں تو دور بہت دور ایک ہلکا سا تصور ابھرتا ہے۔ ۶۵ سال قبل میں دیکھتا ہوں کہ ایک بہت قد نوجوان سائیکل پر سوار ہے۔ اس کے پاؤں پیدل تک نہیں پہنچ پاتے وہ دائیں پیدل کو دہانا چاہتا ہے تو آدھا جسم سائیکل سے دائیں جانب بچے لٹک جاتا ہے۔ اور پھر بائیں طرف اسی انداز سے لٹکتا ہوا سائیکل ہنگامے ہوئے چلا جا رہا ہے۔ میری طبیعت میں تجسس پیدا ہوا کہ دیکھوں ان کو کون سی ہم درپیش ہے کہ اس قدر دھوپ اور گرمی میں اس قدر مشکل فریضہ ادا کر رہا ہے۔ میں نے دو چار روز باقاعدہ جائزہ لیا تو معلوم ہوا کہ آپ دفتر تحریک جدید اور دارالجاہدین کے درمیان چکر لگاتے رہتے ہیں۔ پوچھنے پر معلوم ہوا کہ آپ دفتر تحریک جدید میں بطور مددگار کارکن ملازم ہیں۔ اور آپ کی ڈیوٹی دارالجاہدین میں لگی ہوئی ہے دارالجاہدین ان دنوں ڈاکٹر عبدالحکیم صاحب کی کوئی موسومہ بیت الکلت میں تھا یہ کوئی اب بھی باب الانوار میں جوں کی توں موجود ہے۔

یاد رہے کہ جس طرح دیہاتی جماعتوں کی ترقی ضروریات کو مدنظر رکھ کر سیدنا حضرت ابراہیم الخلیل علیہ السلام نے دیہاتی مبلغین کلاس کا اجراء فرمایا تھا اسی طرح یورپ میں تبلیغ کیلئے گریجویٹ نوجوانوں کو ٹریننگ دیکر یورپ میں بھجوانے کا بھی منصوبہ بنایا گیا تھا اور تقریباً ۲۵۰ گریجویٹ نوجوان ٹریننگ پارے تھے اس کلاس کو جاہدین کے نام سے پکارا جاتا تھا۔ اور ان کا قیام بیت الکلت میں تھا اور اسی ادارہ میں کرم محمد ابراہیم صاحب مددگار کارکن تھے۔

سونیا بازار بہاگل پور سے اچھا خاصا سز پیدل چل کر دو دو پہاڑیوں کے ایک درہ کو عبور کر کے ایک بھجڑا ہوا گاؤں ہے۔ اس گاؤں میں محمد ابراہیم صاحب نے آنکھیں کھولیں۔ گاؤں میں بہتری تک اسکول قادیان ہی تعلیم حاصل کی اور بچپن گزارا بلوغت کے دروازہ پر دستک دینے ہی والدین کا سایہ سر سے اٹھ گیا۔ آپ گاؤں میں ہی محنت مزدوری کرنے لگے وقت گزرتا گیا جس طرح بھی بن پڑا۔ آخر گاؤں کے ماحول سے تنگ آ کر گھر سے بہاگل کھڑے ہوئے بہاگل پور لکھنؤ ہوئے ہوئے کانپور پہنچے۔ کانپور میں چونکہ ایک تجارتی اور صنعتی شہر تھا مزدوری ملنے کے اچھے مواقع تھے۔ یہاں پر مزدوری کرتے رہے اور یہیں آپ نے احمدیت قبول کی کانپور میں علاقہ سیالکوٹ کے بھی کئی اقتصاد احمدیوں کی بھی تھی یہ لوگ جب سیالکوٹ اپنے گھروں میں ملنے کیلئے آئے تو ان کے ہمراہ محمد ابراہیم صاحب بھی چلے آئے کہ چلو اس طریقہ سے قادیان سے کچھ اور قریب ہو جاؤں گا سیالکوٹ میں بھی مزدوری کی۔ وہاں مزدوری کرتے رہے اور احمدی احباب سے تعلق قائم رکھا یہ ۱۹۳۵ء کا ذکر ہے۔ ۱۹۳۵ء میں جب سیالکوٹ سے احباب جماعت جلسہ سالانہ پر آئے تو آپ بھی ان کے ہمراہ جلسہ سالانہ پر قادیان آگئے اور اسی سال حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رضی اللہ عنہ کے ہاتھ پر دینی بیعت کی سعادت پائی اور پھر قادیان میں ہی رہ پڑے۔ چار سال تک محنت مزدوری کر کے گزارہ چلائے رہے آخر ۱۹۳۹ء میں دفتر تحریک جدید میں مددگار کے طور پر ملازمت مل گئی۔

آپ کا قیام رات کو بھی دارالجاہدین میں ہوتا تھا۔ اور یہ سراسر علمی اور ادبی ماحول تھا۔ آپ بھی اردو میں معمولی تک بندی کرنے لگے کسی نے مذاق کہہ دیا کہ آپ تو اچھے خاصے شعر کہہ لیتے ہیں۔ آپ کا تخلص تو ذوق مناسب رہے گا (محمد ابراہیم ذوق ایک عظیم شاعر گذرے ہیں) چنانچہ آپ نے اپنے نام کے ساتھ ذوق لکھنا شروع کر دیا۔

دارالجاہدین اور جامعہ احمدیہ کے لڑکے گرمیوں میں پہاڑی علاقہ میں مصلوبانی میرا درپرب کا پروگرام بنایا کرتے تھے۔ ۱۹۳۳ء میں ماہ جون میں دارالجاہدین میں زیر تعلیم لڑکوں نے ڈیوٹی جانے کا پروگرام بنایا اس سز میں پروگرام یہ تھا کہ پنھاگٹ تک ریل سے سز کریں گے۔ اور آگے پہاڑی علاقہ میں سز پیدل ہوگا۔ کھانا پکانے کا اور دیگر سامان ساتھ ہوگا جسات آجائے گی وہیں قیام ہوگا اور اگلے روز پھر پیدل سز جاری رہے گا کرم محمد ابراہیم صاحب ذوق بھی ساتھ تھے۔ دو روز سز کر کے تیسری رات ایک ایسے مقام پر ٹھہرنا تھا

جو ڈیوٹی سے ۱۸-میل دور ہے۔ یہاں پہنچ کر اپنے نیچے نصب کر دیئے اور کھانے کی تیاری شروع ہو گئی۔ اس مقام سے ڈیوٹی بے شک ۱۸ میل دور ہے مگر اونچائی پر ہے اور رات کو ڈیوٹی کی لائٹیں صاف نظر آتی ہیں۔ سب دیکھ رہے تھے یہ نظارہ کرم محمد ابراہیم ذوق بھی دیکھ کر متاثر ہو رہے تھے۔ اس پر انہوں نے ایک شعر ۱۲: موزوں کیا۔

جب وہ گئے ڈیوٹی کے اظہارہ میل ڈیوٹی آتا ہے نظر ستاروں کی طرح اس پرداہ واہ کہہ کر سب نے نادری اور کسی نے یہ کہہ دیا کہ آپ کے کلام میں تو غالب کا رنگ جھلکتا ہے اور آپ ذوق تخلص کرتے ہیں۔ آپ کا تو تخلص غالب ہونا چاہئے۔ تب سے آپ نے اپنا تخلص غالب کر لیا۔ رجائی طبیعت کے مالک تھے ہر ایک سے ہنس کر ملتے اور بات چیت میں تھوڑی تھوڑی ہنسی بھی شامل رہتی کبھی کبھی عار نہ دیکھتے اور جو کام کہا جاتا فوراً کرنے کو تیار ہو جاتے پان کھانا ان کی عادت تھی۔ اردو بولتے تھے اور لہجہ عرصہ پنجاب میں رہنے کی وجہ سے پنجابی لہجی طرح بھ لیتے تھے مگر بول نہیں سکتے تھے۔ باقاعدہ تخلص اور سر پر دی ٹوپی آپ کا لباس تھا۔ ۱۹۴۷ء میں جب قادیان سے لوگ جا رہے تھے غالب صاحب بھی کسی قافلہ (کنوائے) میں لاہور چلے گئے تھے۔ وہاں جا کر جب یہ معلوم ہوا کہ قادیان میں کچھ لوگ بطور رویش قیام پذیر ہیں۔ اور یہ کہ وہاں سے اشہ ضرور سزا افراد کا تبادلہ شروع ہے تو آپ نے اپنا نام قادیان آنے والوں میں لکھوا دیا اور ہاری آنے پر ۱۱/۲۸/۱۹۴۸ء کو قادیان آگئے۔ آپ نے اپنے قبول احمدیت کے بارہ میں اپنا حلیفہ بیان مولوی محمد صدیق صاحب فاضل کونوٹ کر لیا تھا جو کتاب بشارات رحمانیہ کے صفحہ نمبر ۵۲ پر ہے۔

”میں مقام سونیا بازار مطلع بہاگل ذاک خان کنور یہ علاقہ بہاگل رہنے والا ہوں۔ میں خدا تعالیٰ کے فضل سے صوم و صلوة کا پابند ہوں چھوٹی عمر میں ایک کتاب بہشتی زیور پڑھا کرتا تھا جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کی نشانیاں بتائی گئی تھیں کہ جب مسیح آئیں گے تو ایسے ایسے کام کریں گے ان حالات کو پڑھ کر میں درد دل سے ڈعا کیا کرتا تھا کہ خدا یا جب مسیح آئے تو مجھے بھی اس کی جماعت میں داخل کرنا۔“

آج سے تقریباً ۱۲-۱۵ سال قبل کا ذکر ہے کہ ایک دفعہ عید الفطر کے دوسرے روز صبح کو میرے سر میں درد شروع ہو گیا تو میں گھر میں چار پائی پر لیٹ گیا اور اور دوشرف بھی پڑھنا شروع کر دیا اسی حالات میں مجھ پر کچھ غنودگی سی طاری ہو گئی اور میں نے اس غنودگی میں ایک نظارہ دیکھا کہ کچھ لوگ حلقہ

باندھے بیٹھے ہیں اور آپس میں ایک دوسرے کو کہہ رہے ہیں کہ حضرت عیسیٰ آگئے ہیں میں نے بیدار ہونے ہی لوگوں کو یہ خواب سنایا قریباً تمام نے کہا خواب اچھا ہے۔ تم نے نبی کے بارہ میں دیکھا ہے اس کے بعد طبیعت کچھ اداں اور بے چین رہنے لگی بعض دفعہ طبیعت اتنی بے چین ہوتی تھی کہ میں الگ جا کر رونا شروع کر دیتا تھا بہت لوگ میری اس حالت کا سبب پوچھتے تھے مگر میں انکو بوجہ بے چینی کے کوئی تعلق نہیں جواب نہ دے سکتا تھا آخر کچھ دنوں کے بعد بڑھتی لنگھ سے ہماگ لکلا اور بنارس جو چند گورکھ پورا اور لکھنؤ میں پھرتا ہوا کانپور سول لائن میں ایک صاحب سہمی عبدالرزاق جو فریئر احمدی تھے کا ایک بنگلہ تھا جس میں بہت سی دوکانیں تھیں جہاں چند روز مزدوری کا کام کرتا رہا۔

اس بنگلہ میں مفتی سراج الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ کانپور کے لڑکے شریف احمد کی بھی دوکان تھی ایک دن کا ذکر ہے کہ لوگ اکٹھے بیٹھے آپس میں باتیں کر رہے تھے میں بھی وہاں بیٹھا ہوا تھا تو مجھ سے سہمی عبدالرزاق صاحب کے لڑکے نے دریافت کیا میں تو تم صوم و صلوة کے بہت پابند ہو کبھی کوئی خواب بھی دیکھا ہے تو میں نے مذکورہ بالا خواب تفصیل کے ساتھ سنایا وہ اس پر لوگ طرح طرح کی باتیں کرنے لگے مگر شریف احمد صاحب احمدی نے کہا کہ یہ پھر سناؤ میں نے پھر سنا یا تو کہنے لگے کہ تمہارا خواب بہت سچا ہے آگے خدا تمہیں ہدایت کرے اور اس کے بعد میں اپنے کام میں لگا رہا۔

شریف احمد صاحب احمدی کے والد مجھے تبلیغ کرنے لگے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابیں دکھانے لگے اور علماء وقت کے حالات سے آگاہ کیا آخر مجھ پر احمدیت کی صداقت مکمل ہو گئی میں نے احمدیوں کے پیچھے نماز بھی پڑھنا شروع کر دی مگر شیخ سراج الدین صاحب نے احمدیت سے بھی آگاہ کیا اور چند کامیابیوں کا ذکر کیا۔

جب میں نے احمدیوں کے پیچھے نمازیں پڑھنی شروع کر دیں تو لوگوں نے کچھ مخالفت بھی شروع کر دی اور منع بھی کرنے لگے کہ اس طرف نہ جاؤ اس کے بعد میں نے خدا تعالیٰ سے دعا کی کہ میں نے خدا تعالیٰ ہی راہ راست بتا میں سخت حیران ہوں کیونکہ دونوں طرف بڑے بڑے بزرگ اور عالم ہیں اب کس کی بات کا یقین کروں اور کس بات کا یقین نہ کروں اور میں اس وقت تک چندہ بھی نہیں دوں گا جب تک تو خود مجھے اس شخص کے بارے میں نہ بتائے گا کہ یہ سچا ہے یا جھوٹا۔

پھر ایک رات میری طبیعت سخت بے چین رہی تھی کہ نیند بھی نہ آئی اسی حالت میں میرے دل میں ایک الفاظ آئے کہ جب صداقت مکمل ہو گی ہے تو

کیوں جلدی بیعت نہیں کر لیتے چنانچہ میں مسیح بیدار ہوتے ہی احمدیوں کے پاس گیا اور کہا میں آج سے پورا احمدی ہو چکا ہوں اب چندہ بھی دوں گا۔ اس کے بعد میں نے حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں بیعت کا خط بذریعہ امیر جماعت (احمدیہ کانپور) لکھوایا حضور نے خاکسار کی بیعت منظور فرما کر جواب سے بھی اطلاع دی۔

میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں (کہ جس کی بھینٹی چشم کھانا مفتی اور شریروں کو کام لیا یہ خواب میں اپنے بقی طرح دیکھے تھے جس طرح کہ میں نے مولوی صدیق صاحب فاضل مجاہد تحریک جدید کو لکھوائے ہیں اور میں نے ۱۹۳۵ء کے جلسہ سالانہ میں ڈاکٹر بشیر احمد صاحب احمدی کے سامنے وہی بیعت کے موقع پر حضورؐ کو سیدنا محمود ایہ اللہ تعالیٰ کو بھی سنائے تھے۔

۱۱ مئی ۱۹۳۸ء کو قادیان آنے پر آپ کو بطور درویش رکھ لیا گیا۔ اور دیگر درویشان کی طرح لنگر خانہ سے روٹی اور متفرق اخراجات کیلئے ۵۰ روپے ماہوار گزار مقرر ہوا۔ درویشان کی جب شادیاں کرنے کی ہدایت آگئی تو ادریت ان درویشان کو ملی جو صدر انجمن احمدیہ کے باقاعدہ ملازم تھے اور اپنے گریڈ کی مقررہ تنخواہ پاتے تھے باقی درویشان جو لنگر خانہ سے روٹی اور ۵۰ روپے ماہوار پاتے تھے کی فیملی کیلئے گزارہ کا فیصلہ کچھ تاخیر سے ہوا اور ان کی شادیاں بھی تاخیر سے ہوئیں۔ قادیان میں حضرت صاحبزادہ مرزا دم احمد صاحب نمائندہ خاندان حضرت القدس مسیح موعود علیہ السلام نمائندہ تحریک جدید اور صدر انجمن احمدیہ کے ناظر و دعوت و تبلیغ کی حیثیت سے موجود تھے کرم غالب صاحب دفتر تحریک جدید کے سابق مددگار کارکن ہونے کے ناطے محترم حضرت صاحبزادہ صاحب کے ساتھ ہی منسلک رہے۔ آپ کا قیام بھی الدار میں ہی تھا جب تک آپ کی شادی نہیں ہوئی آپ کھانا بھی حضرت صاحبزادہ صاحب کی فیس سے کھایا کرتے تھے اور محترم صاحبزادہ صاحب بھی ان پر بڑی نظر شفقت رکھتے تھے۔ جب آپ کی شادی شاہجہانپور میں طے پاگئی اور وہیں کوٹیکر آنے والے تھے خاکسار اور کرم چوہدری عبدالقادر صاحب ایک ضروری مشورہ کیلئے حضرت صاحبزادہ صاحب کے پاس آگئے ہوئے تھے رات کا قریباً ۹ بجے کا وقت ہوگا۔ حضرت صاحبزادہ صاحب نے فرمایا کہ ایک کام ذہن سے اترا ہوا وہ کیا ہے۔ غالب صاحب شادی کیلئے گئے ہوئے ہیں کل صبح وہ آنے والے ہیں۔ اور انکا پنگ اور نوٹا پڑی ہے کیا اس وقت کوئی بننے والا لال سکے گا۔ ہم نے عرض کیا حضرت ایک نہیں دو حاضر ہیں۔ آپ وہ پنگ اور نوٹا دیں ہم ابھی اس کو تیار کر دیتے ہیں۔

حضرت صاحبزادہ صاحب نے حضرت سیدہ ام طاہرہ رضی اللہ عنہا کے مکان الموسومہ دار البرکات کے کمرہ میں وہ پنگ اور نوٹا دکھادی ہم دونوں نے ہاتھوں ہاتھ ایک گھنٹہ کے اندر اندر پنگ بن کر تیار کر ڈیا محترم حضرت صاحبزادہ صاحب اتنی دیر میں ہمارے لئے چائے بنا کر لے آئے اور یہ دیکھ کر کہ کام ہو چکا ہے۔ بہت خوش ہوئے۔

شادی کے بعد اللہ تعالیٰ نے غالب صاحب کو اولاد کی نعمت سے بھی نوازا اور آپ کو پانچ لڑکیاں اور دو لڑکے عطا فرمائے۔

جسے نہیں ہے۔ بلکہ کھانسی اور سانس پھولنا دونوں تکالیف ہارٹ کی وجہ سے ہیں۔ یہ تشخیص ہو جانے پر ان لائٹوں پر علاج شروع ہوا۔ مگر بیماری جیت جگی تھی۔ آخر وہ مقدر وقت آن پہنچا اور آپ ایک ہنستا کیلینا جھول سے بھرا ہوا گھر چھوڑ کر مورخہ ۸۳-۱۰-۱۹ کو داعی اہل اولیک کہتے ہوئے اللہ تعالیٰ کی رضا کی جنتوں کو روانہ ہو گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

آپ شاکر صاحب مہادیات گزارہ فادار فرما ہمارے اور بہت سی خوبیوں کے مالک تھے۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ آپ کی اولاد کو بھی یہ خوبیاں عطا کرے اور ان کا مستقبل روشن اور تابناک بنائے آمین آپ موسیٰ تھے مورخہ ۸۳-۱۰-۲۰ کو ہوشی مقبرہ میں تدفین عمل میں آئی۔

☆☆☆

### ضروری یاد دہانی بسلسلہ مجلس شورئہ بھارت 2004ء

جیسا کہ عہدیداران جماعت کو اخبار بدر کے مسلسل اعلان سے اطلاع ہو چکی ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جماعت احمدیہ بھارت کی سولہویں مجلس مشاورت کی مورخہ 29 دسمبر 2004ء کو انعقاد کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔

لہذا عہدیداران جماعت کو اس یاد دہانی کے ذریعہ درخواست کی جاتی ہے کہ شورئہ کیلئے اپنی جماعت کی مقررہ تعداد کے مطابق نمائندگان کا انتخاب کر دیا کر منتخب ناموں کی فہرست 130 نومبر تک خاکسار کو بھجوا دیں۔ اسی طرح اگر کوئی تجاویز ہوں جو شورئہ کے ایجنڈا میں شامل کی جانی تو وہ بھی جماعت میں مشورہ کے بعد 130 نومبر 2004ء تک خاکسار کو بھجوا دیں تا کہ یہ۔ (محمد انعام خوری سیکرٹری مجلس شورئہ بھارت قادیان)

### محترم برکت اللہ منگلہ صاحب ایڈووکیٹ سرگودھا شہید کر دیئے گئے

(پریس ڈیسک) پاکستان سے افونٹاک اطلاع موصول ہوئی ہے کہ مورخہ 21 راکٹ 2004ء کو رات ساڑھے نو بجے محترم برکت اللہ منگلہ ایڈووکیٹ کو ان کے گھر میں داخل ہو کر نامعلوم افراد نے زہر لور سے قاتل کر کے شہید کر دیا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون مرحوم ایک مخلص احمدی خاندان کے فرد تھے۔ انتہائی شریف انسان اور بے ضرر انسان تھے محنتی اور تجربہ کار دیکھنے والے تھے آپ نے مختلف جماعتی عہدوں پر کام کیا آج کل وہ اپنے معلقہ کے صدر تھے اور جماعت احمدیہ سرگودھا کے قاضی بھی مقرر تھے۔

تفصیلات کے مطابق ان کے گھر واقع اڈالہ سول لائنز سرگودھا کے دروازہ ہرات کو کسی نے دستک دی محترم منگلہ صاحب ان کی اہلیہ اور بیٹی گھر پر موجود تھے جب گھر کے خادم نے دروازہ کھولا تو اس نے دیکھا کہ دونوں جوان دروازے پر کھڑے ہیں جنہوں نے خادم سے کہا کہ ہم نے منگلہ صاحب سے بات کرنی ہے انہیں باہر بھیج دو۔ خادم پیغام لیکر واپس آیا مگر اسی اثنا میں حملہ آور گھر کے اندر گھس آئے اور گھنٹوں میں محترم منگلہ صاحب کے سر کو نشانہ بنا کر زہر لور سے قاتل کر دیا۔ منگلہ صاحب وہیں گر پڑے اور جلد ہی اپنے خالق حقیقی سے جا ملے۔ معلوم ہوا ہے کہ محترم منگلہ صاحب کو خالقین کی طرف سے دو دفعہ دیکھا گیا تھا جن میں محترم برکت اللہ صاحب منگلہ مولوی عزیز الرحمن منگلہ مرحوم کے چھوٹے بھائی تھے انہوں نے اپنے پیچھے بیوہ کے علاوہ دو بیٹے اور ایک بیٹی چھوڑی ہے۔ ایک بیٹا کینڈا میں مقیم ہے۔ مرحوم کے ایک اور بھائی محترم صاحب اللہ منگلہ امریکہ کی ایک یونیورسٹی میں بطور پروفیسر کام کر رہے ہیں۔ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ دعا کریں اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند فرمائے۔ انہیں اعلیٰ علیین میں جگہ دے۔ ان کے لواحقین کو ہر جمل عطا فرمائے اور ان کا حای و قاسم ہو۔

تخلیج دین و عمر ہدایت کے کام پر مائل رہے تمہاری طبیعت خدا کرے

## JANIC EXIMP

Manufacturers & Exporters of all kinds of fashion Leather Products & General Order Suppliers & Importers.

Office: 16 D, Topsis, 2nd Lane, Mullapara, Near Star Club, Calcuta - 700039

Ph. 3440150 Tel Fax : 3440150 Pager No : 9610-606266

# خلفاء احمدیت کا سفر یورپ اور قرآنی پیشگوئی

مصداق اشرف علی - مونتگمرال کیرلہ

اسلام کی نفاذ کا موجودہ دور احمدیت کے ذریعہ ادیان عالم پر غلبہ حاصل کرنے کا دور ہے۔ فتنہ و جالیت کو پاش پاش کرنے کا دور ہے۔ مسیحی مذہب کی پھپھائی کا دور ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے پیشگوئی فرمائی تھی کہ سورج مغرب سے طلوع ہوگا۔ اس پیشگوئی کی روشنی میں اسلام کا سورج مغربی ممالک سے طلوع ہوتا مقدر ہے۔ چنانچہ ۱۹۲۳ء میں خلفاء احمدیت میں سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے سب سے پہلے یورپ کا سفر اختیار کیا۔ اس سفر کا اہم مقصد اسلام کی تبلیغ کیلئے ایک مضبوط بنیاد قائم کرنا تھا۔ چنانچہ اس موقع پر آپ نے مسجد فضل لندن کی بنیاد اپنے مبارک ہاتھوں سے رکھی۔ آج وہی جگہ ایک نفاذ عالم میں احمدیت یعنی حقیقی اسلام کی تبلیغ کا اہم مرکز بنا ہوا ہے۔

اس موقع پر لندن میں منعقد مذہب عالم کانفرنس میں آپ کا نہایت قیمتی خطاب جو "احمدیت یعنی حقیقی اسلام" کے نام سے شائع شدہ ہے، حضرت چوہدری ظفر اللہ خان صاحب نے پڑھ کر سنایا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے دوبار یورپ کا سفر اختیار کیا۔ پھر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ نے بھی متعدد بار یورپ کا سفر اختیار فرمایا۔ وفات تک تا صرئی کے موضوع پر لندن میں منعقدہ عالمی کانفرنس میں تاریخی خطاب بھی فرمایا۔ نیز آپ نے ۲۴ جولائی ۱۹۶۷ء کو یورپ روانہ ہونے سے قبل ربوہ کی ستورات سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔

"میرا یہ سفر اعلیٰ اہم ہے۔ میں اہل یورپ کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ ان کیلئے اب تباہی سے بچنے کا ایک ہی ذریعہ یہ ہے کہ وہ اپنے خدا کو پوجیں اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تضحیدی چھاؤں نلتے جمع ہو جائیں آپ یہ بھی دعا کریں کہ ان باتوں کو میں احسن طریق پر دل پیش کر سکوں تا بچنے والے بچ جائیں اور جو تباہ ہونے والے ہوں وہ دوسروں کیلئے عبرت بنیں۔ اور دنیا کو پتہ لگ جائے کہ ایک زعمہ اور قادر مطلق خدا موجود ہے۔ ہر چیز اس کے علم میں ہے۔"

(لائٹل مجنہ امام اللہ بھارت صفحہ ۲۷)

۱۹۸۳ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ کو پاکستان سے ہجرت کر کے لندن جانا پڑا اور آپ نے آخر تک وہیں قیام فرمایا۔ اس انقلابی دور میں اسلام کی کامیابیوں اور ترقیوں کے بہت سارے کام انجام پذیر ہوئے۔ عالمی پریس کا قیام ہوا۔ M.T.A. کا اجراء ہوا قرآن کریم کے سوسے

بڑا کمزور باؤں کا ترجمہ شائع کرنے کے پروگرام کو ملی جامہ پہنایا جانے لگا۔ جس میں سے پچاس سے زائد زبانوں میں تراجم شائع بھی ہو چکے ہیں۔ اسی دوران احمدیت کی دوسری صدی کا آغاز ہوا اور آپ نے اس تاریخی موقع پر یورپ میں بیٹھ کر سارے عالم سے خطاب فرمایا۔ اس طرح ایک طویل عرصہ خلیفہ وقت کو یورپ میں قیام کرنا پڑا۔ اور وہیں پر آپ کی وفات ہوئی اور تین دن بھی یورپ میں ہی عمل میں آئی۔

پھر دنیا کی تاریخ میں پہلی بار ایسا ہوا کہ نہ صرف کروڑوں احمدیوں نے بلکہ فیروز نے بھی انتخاب خلافت کی کارروائی کو اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کیا۔ اور خدا کی قدرت کو جلوہ گر ہوتے ہوئے MTA کے ذریعہ دیکھا۔

سب سے بڑھ کر خلافتِ خمسہ کا انتخاب بھی مسجد فضل لندن یعنی یورپ میں ہی عمل میں آیا۔ اس طرح خلافتِ خمسہ کے مظہر سیدنا حضرت مرزا سرور احمد ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا مبارک دور بھی یورپ سے ہی شروع ہوا۔ ان سب واقعات کو کیا محض اتفاق کہا جاسکتا ہے۔ نہیں کبھی نہیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اس کے پیچھے خدا تعالیٰ کی عظیم قدرت کام کر رہی ہے۔

تقریباً کوئی تیس بیستیس سال پہلے کی بات ہے کہ خاکسار اپنے دوست برادر مخلص احمد صاحب کے گھر لوہا گیا ہوا تھا۔ ان دنوں ان کے والد محرم حاجی بشیر احمد صاحب مرحوم بیچو پورہ ضلع سہارنپور جماعت کے صدر تھے۔ مرحوم بہت نیک اور دعا گو بزرگ تھے۔ حاجی صاحب مرحوم محرم مولوی مظہر احمد صاحب دہم سنگھ سلسلہ احمدیہ کے دادا تھے۔ جا کسازان دنوں چامہ احمدیہ کا طالب علم تھا۔ حاجی صاحب نے خاکسار سے دریافت فرمایا۔ کیا آپ تا سکتے ہیں کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے سفر یورپ کا قرآن میں کہاں ذکر ہے۔ میں حیران تھا کیا ایسا ہے کہ حضور کے سفر یورپ کا ذکر قرآن میں موجود ہو۔ میری حیرانی کو توڑتے ہوئے حاجی صاحب نے فرمایا۔ جب قرآن کریم میں کبھی اور چوٹی کا ذکر موجود ہے تو کیا اسلام کے اس عظیم اور موجود خلیفہ کے سفر یورپ کا ذکر قرآن میں موجود ہو۔ یہ کیسے ہو سکتا ہے اور وہ بھی اس سفر کا جو خدا کی مشیت سے کیا گیا ہو اور جو اسلام کی سربلندی اور عظمت قائم کرنے کیلئے اختیار کیا گیا ہو۔

محرم حاجی صاحب کی بات میرے دل میں بیخ کی طرح بیوست ہوئی اور سالوں گزر جانے کے

بعد بھی میرے ذہن میں جھکولے کھاتی رہی۔ اور ایک دن میری خوشی کی انتہا نہ رہی جب میری نظر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے ایک اہم خطاب پر پڑی۔ آج قارئین کو بھی اس خوشی میں شریک کرنا چاہتا ہوں۔ آپ کا یہ خطاب اردو ریلوے آف ریپبلک میں ۱۹۲۳ء کی اشاعت میں "حضرت خلیفۃ المسیح کا سفر یورپ، اہمیت، اغراض" کے عنوان سے شائع شدہ ہے۔ اس خطاب کے چند اقتباس قارئین کی خدمت میں پیش ہے۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

"میں آخر میں اس امر کے بیان کرنے سے بھی نہیں رک سکتا کہ یورپ کی طرف مسیح موعود یا آپ کے کسی جانشین کا اس غرض سے سفر کرنا جس غرض سے میں نے سفر کیا ہے۔ قرآن میں بھی مذکور ہے۔ پس معلوم ہوتا ہے اس قسم کے سفر کے بغیر اسلام کی حفاظت کامل نہیں ہو سکتی۔ یہ ذکر سورہ کہف میں ہے جس میں اللہ تعالیٰ ذوالقرنین کی نسبت فرماتا ہے: ﴿إِذَا... مِنْ أَمْرِ نَاسٍ﴾ (کہف رکوع ۱۱) پس ذوالقرنین ایک راستی کی طرف چلا۔ یہاں تک کہ وہ مغرب کے ملکوں میں پہنچ گیا اور دیکھا یہ ممالک جہاں سورج ڈوبتا ہے ایک گدے لگے چشمے کی طرح ہیں۔ جن میں پانی تو ہے مگر بد بو دار اور گندہ جو استعمال کے قابل نہیں رہا۔ اور اس نے اس چشمہ کے پاس ایک قوم دیکھی جس کی نسبت ہم نے ذوالقرنین سے کہا تو ان کے متعلق کوئی فیصلہ کرنا تو یہ فیصلہ کر کے بتا کر دیئے جائیں یا تو ان سے ایسا سلوک کر کہ ان کی حالت اچھی ہو جائے۔ ذوالقرنین نے جواب میں کہا کہ جو ظلم کرنے والا ہو گا اس کو تو میں عذاب دوں گا اور پھر وہ خدا کی طرف لوٹا یا جائے گا یعنی مر جائے گا اور اس کو ایسا سخت عذاب ملے گا جو کسی کو کم ہی ملو گا۔ اور جو شخص ایمان لائے گا۔ اور نیک عمل کرے گا میں اس کو نیک جزا ملے گی۔ اور ہم اسے اپنے احکام سہولت کے ساتھ اور آسانی کے ساتھ سمجھائیں گے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام لکھتے ہیں کہ ذوالقرنین آپ کا نام ہے اور گدے چشمہ سے مراد مسیحی تعلیم ہے جو ہے تو خدا کی طرف سے مگر اب وہ خراب ہو گئی ہے اور استعمال کے قابل نہیں مغرب کے لوگ اس چشمہ کے پاس ہیں یعنی اس گندے تعلیم کے پیچھے پڑے ہوئے ہیں اور قرآن کریم کی طرف توجہ نہیں کرتے۔

پس جبکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریر کے مطابق ذوالقرنین آپ ہیں اور مغربی ممالک

سے مراد یورپ و امریکہ کے لوگ ہیں جو مسیحیت کے چشمہ پر ڈیرے ڈالے ہوئے ہیں تو صاف معلوم ہوتا ہے مسیح موعود یا ان کے کسی جانشین کو مغربی ممالک کا سفر کرنا ہوگا کیونکہ قرآن میں لکھا ہے۔

فان تبع سنہبا حخشى اذا بلغ مغرب الشمس۔ ذوالقرنین ایک ملک کی طرف گیا جو مغرب میں تھا۔ پس یہ سفر قرآن کریم کی اس پیشگوئی کے مطابق ہے نبیوں کے جانشین چونکہ نبیوں کے قائم مقام ہوتے ہیں۔ ان کا کام نبیوں کا کام ہی کہلاتا ہے پس خلیفہ مسیح موعود کا جانا ایسا ہی ہے جیسے مسیح موعود کا جانا۔ (صفحہ ۳۹)

"تبلیغ کیلئے باہر جانا خلیفہ کیلئے درست نہیں۔ اس کا اصل کام تبلیغ کی نگرانی ہے۔ تبلیغ کی مشکلات کو معلوم کرنے اور ایسا مقامی علم حاصل کرنے کیلئے ہے جو آئندہ مغربی ممالک میں تبلیغ کرنے کیلئے مدد ہو اور ان خطرناک آفات کو معلوم کرنے اور ان کا علاج دریافت کرنے کیلئے ہے جو مغربی ممالک میں اسلام کے پھیلنے کے ساتھ ہی پیدا ہونے والی ہیں۔ اور جن کو اگر پہلے سے مد نظر نہ رکھا گیا تو اسلام کا مغرب میں پھیلنا ہی اسلام کی تباہی کا موجب ہوگا۔"

(صفحہ ۳۳)

"اگر یورپ کے مالدار اور فلاسفہ مسلمان ہو گئے اور دنیا کی شان و شوکت نے مسلمانوں کی آنکھوں کو چندھیا دیا تو اس وقت اگر یورپ کے نو مسلموں نے کہا کہ پردہ سے مراد خدا تعالیٰ کی یہ پردہ نہیں ہو سکتا تھا بلکہ اس سے مراد صرف اس وقت کی ضرورتوں کو پورا کرنا اور بعض فساد سے بچنا تھا تو تمام عالم اسلام کہے گا سبحان اللہ کیا نکتہ نکلا ہے۔" پس ہم دو آگوں میں ہیں۔ اگر ہم یورپ کو مسلمان نہیں کرتے تب اسلام خطرہ میں ہے۔ اور اگر ہم اسے مسلمان کرتے ہیں تب بھی اسلام خطرہ میں ہے۔ پس ہمارا فرض ہے... ہر ممکن پہلو سے غور کریں اور کوئی ایسی تدبیر نکالیں جس سے یہ دقتیں دور ہوں اور مغربی ممالک اسلام کو قبول بھی کریں اور اسلام کی اصلی شکل کو بھی نقصان نہ پہنچے۔"

(صفحہ ۳۳)

"تم نہیں کہہ سکتے کہ پھر یورپ میں تبلیغ کے کام کو چھوڑ دو کیونکہ کے یورپ کسی غیر مردود ہے کس آدمی کا نام نہیں۔ یورپ ایک زہرہ طاقت کا نام ہے۔ جس کی مثال اس رپچہ کی ہے۔ جس کو چھوڑنے کیلئے مسافر تو تیار تھا۔ مگر وہ مسافر کو چھوڑنے کیلئے تیار تھا۔" (صفحہ ۳۹)

"میری عقل یہی کہتی ہے کہ حالات ایسے ہی ہیں۔ مگر میرا ایمان کہتا ہے کہ تیرا فرض ہے کہ تو اس مصیبت کو جو اگر اسلام پر نازل ہوئی تو اسکو کھیل

**حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کا بابرکت مختصر دورہ کیرلہ**  
 ☆ کوٹووا اور میں مسجد کا سنگ بنیاد ☆ منارگھاٹ میں مسجد کی توسیع ☆ جماعتوں میں خصوصی اجلاسات۔ راشٹر دپیکا سے انٹرویو۔ کینا نور میں مشن ہاؤس اور کلنگ کا افتتاح اور تبلیغی و تربیتی مساعی۔

حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے مورخہ ۱۲ تا ۱۷ ستمبر ۲۰۰۴ کیرلہ میں مختصر و بابرکت دورہ فرمایا آپ نے مع اہلیہ صلیبہ محترمہ مورخہ ۱۲ ستمبر صبح ساڑھے دس بجے بذریعہ ہوائی جہاز کوٹنبور میں درود فرمایا احباب جماعت نے نہایت احترام سے آپ کا خیر مقدم کیا۔ تھوڑی دیر آرام فرمانے کے بعد آپ مسجد احمدیہ تشریف لے گئے۔ نمازوں کے بعد مختصر خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ جب میں چند سال قبل اس مسجد کا سنگ بنیاد رکھنے کیلئے آیا تھا تو یہ جماعت صرف چند افراد پر مشتمل تھی اب خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت سارے نو احمدیوں کو دیکھ کر بے حد مسرت ہوتی ہے۔ اسی طرح یہاں کی نہایت خوبصورت وسیع و عریض اور بادقار مسجد دیکھ کر بھی بہت خوش ہوئی، فالحمد للہ ظلی ذالک۔

اس کے بعد شام کو آپ دونوں بزرگ کرم نے کو مسلم صاحب اور کرم اشرف علی صاحبؒ کے ہمراہ قدرتی مناظر سے مزین بعض مقامات کی میر و تفریح کیلئے تشریف لے گئے۔

دورہ کے بعد مورخہ ۱۵ ستمبر تک ایک نئی جماعت کو ڈووا پور تشریف لے گئے وہاں مسجد کیلئے سنگ بنیاد نصب فرمایا اس کے بعد ایک پرانی جماعت منارگھاٹ تشریف لے گئے یہاں پرانی ایک مسجد ہے جس کی توسیع کے لئے آپ نے نئے سڑے سے سنگ بنیاد نصب فرمایا اور Rashtra Deepika کے نمائندگان نے آپ کا انٹرویو کیا۔

مورخہ ۱۶ ستمبر کی اشاعت میں اس بارے میں نہایت شاندار رپورٹ شائع ہوئی جو درج ذیل ہے۔

**”قرآن کریم سینے کے ساتھ چمٹائے ہوئے بھارت کے امیر“**  
**”جماعت احمدیہ بھارت کے امیر حضرت مرزا وسیم احمد صاحب سے راشٹر دپیکا کا انٹرویو“**  
**”قرآن مرد اور عورت کو مساوی حقوق دیتا ہے“**  
**”خدا تعالیٰ کو بہت ناپسندیدہ امر مطلق ہے“ (دامودرن)**

اپنے قول و فعل سے دوسروں پر کسی قسم کا ظلم کے بغیر معاشرے کی بھلائی کو مد نظر رکھتے ہوئے زندگی گزارنا چاہئے بشمول قرآن کریم کے تمام مذہبی کتب کی یہی تعلیم ہے اہل مذاہب ان تعلیمات سے دور ہٹ جانے کے باوجود دنیا کی بھلائی اور باہم اخوت کی عظمت کو مضبوطی سے تھامنے والی ایک جنتا یہاں رہ رہی ہے وہ جماعت احمدیہ کے ساتھ تعلق رکھنے والے احمدی لوگ ہیں۔ جماعت احمدیہ بھارت کے امیر حضرت مرزا وسیم احمد صاحب ہیں باتیں (سوالات) جتنی بھی تکلیف دہ کیوں نہ ہوں نہایت خوشنما سکر اہت کے ساتھ ان کا آپ سامنا کرتے ہیں۔ آپ صحیح معنوں میں جماعت احمدیہ کے پیغام کو عملی جامہ پہنانے والی شخصیت کے مالک ہیں۔

جب کہ اور مدینہ کی مسجدوں میں عورتوں کو داخل ہونے کی تو کالیکٹ اور کینا نور میں کیوں داخل نہیں ہو سکتیں ہیں۔ یہ سوال ایک انقلاب آگیز ہونے کے باوجود اس میں یکسانیت اور یکجہتی کا پیغام پایا جاتا ہے۔ امیر نے بتایا کہ یہی ہمارا مشعل راہ ہے۔

انہوں نے بتایا کہ جہیز ایک تو می آفت ہے اس کے خلاف جو بھی میدان عمل میں آئیں گے ہم ان کے ساتھ تعاون کرنے کیلئے تیار ہیں۔ شادی بیاہ کے سلسلہ میں اسلام کا عمومی اصول یہ ہے کہ مرد مردے کے عورت سے شادی کرے لڑکی کے ولی کو یہ بھی حق دیتا ہے کہ مرد عورت کو کتنا مہر دے لیکن آج مسلمانوں کا رجحان اس کے بالکل مخالف ہے جہیز کے خلاف جماعت احمدیہ پورے زور کے ساتھ میدان عمل میں کارفرما ہے اگر یہ ثابت ہو جائے کہ ہماری جماعت میں کسی نے جہیز کا مطالبہ کیا ہے تو جماعت سے اسے باہر لاجا جائے گا۔

قرآن کریم مرد اور عورت کو برابر کا حق دیتا ہے اگر اس بارے میں لوگ غلط فہمی کا شکار ہیں تو یہ اسلام کا تصور نہیں ہے بلکہ تم گشت راہوں کا تصور ہے۔

ایسی باتیں صرف اُس شخص کے منہ سے ہی نکل سکتی ہیں جسے قرآن پر کامل یقین ہو امیر نے بتایا کہ عورتوں کے حقوق کے لئے آواز اٹھانے والوں کے ساتھ ہم تعاون دیتے ہیں۔

مسلمانوں میں پائے جانے والے طلاق کے بارے میں بھی امیر اور ان کی جماعت کا اپنا نظریہ ہے طلاق خدا کی نظر میں سخت ناپسندیدہ امر ہے صرف ایک ہی وقت میں تین دفعہ طلاق دینے سے میاں بیوی کے تعلقات ختم نہیں ہوتے قرآنی آیات کی روشنی میں انہوں نے بتایا کہ تین دفعہ طلاق دینے میں تین مہینے کے وقفہ کی ضرورت ہے جماعت احمدیہ نے دنیا کے سامنے باگ باندھ دہل یہ اعلان کیا تھا کہ عراق کی جنگ میں امریکہ جتن جابا نہیں ہے

اس کے ساتھ ہی عراق کے حکمران بھی غلطی پر ہیں آپ نے بتایا صحیح معنوں میں جہاد کس کے ساتھ کیا جاتا ہے اس زمانہ میں ہتھیاروں کے ساتھ مذہب کی خاطر جنگ کا اسلامی تعلیم کے خلاف ہے اسلام کی تعلیم ہے کہ دہن سے محبت کرنا ایمان کا حصہ ہے یہی بات ہمارا نصب العین ہے۔ (راشٹر دپیکا 17.9.04)

منارگھاٹ کے پروگرام سے فارغ ہو کر حضرت صاحبزادہ صاحب کالیکٹ کے لئے روانہ ہوئے اور شام سات بجے کالیکٹ پہنچے اس کے بعد مسجد احمدیہ تشریف لے گئے بعد نماز عشاء حضرت صاحبزادہ صاحب نے مسجد میں کثیر تعداد میں موجود احباب جماعت کو طلب کرتے ہوئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ کے دورہ افریقہ، کینڈا، سوڈان، لینڈ وغیرہ کے ایمان افروز دورے اور جلسہ سالانہ کے بارے میں مختصر و کفر بنا کر خلافت کی برکات سے جماعت احمدیہ پر نازیل ہونے والے ان فضائل الہی کا ذکر فرمایا۔

دوسرے دن صبح حضرت صاحبزادہ صاحب مع اہلیہ صلیبہ محترمہ مدراس اپولو ہسپتال کے ساتھ منسلک ایک کلینک کا حضرت احمدیہ کینا نور ٹاؤن سے ملحق ہال میں کیرلہ کی صوبائی مجلس عالمہ کی ایک ضروری میٹنگ کو طلب فرمایا۔ اس سے قبل مسجد سے ملحق تعمیر شدہ مشن ہاؤس کا افتتاحی دعا کے ساتھ افتتاح فرمایا۔

مورخہ 17 ستمبر بروز جمعہ طلبہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ کے ایک خطبہ کے حوالہ سے نظام وصیت کی وسعت کی ضرورت پر زور دیا۔

شام کو پانچ بجے کینا نور کے وسیع و عریض نئی سنیسٹریٹ میں منعقدہ ایک تقریب میں آپ نے شرکت فرمائی نئی سینٹرا مارکنگ مرکز ہے اس کی تیسری منزل میں مدراس اپولو ہسپتال کے ساتھ منسلک ایک کلینک کا حضرت میاں صاحب نے افتتاح فرمایا۔ اس کی رپورٹ مورخہ ۱۸ ستمبر ۲۰۰۴ اخبار اتار دہجوی میں تصویر کے ساتھ شائع ہوئی چونکہ اس تقریب کے بارے میں وسیع پیمانہ پر دعوت نامے جاری کئے گئے تھے اس وجہ سے کافی تعداد میں تہنہ احباب اور مختلف جماعتوں کے احمدی حضرات تشریف لائے ہوئے تھے۔ اخباری رپورٹ درج ذیل ہے۔

**صحت جسمانی کیلئے دعا اور ایمان و یقین کی ضرورت ہے مرزا وسیم احمد**

کیفٹانوو۔ سلسلہ عالیہ احمدیہ ہندوستان کے امیر حضرت مرزا وسیم احمد نے بتایا کہ دریاں اور جدید علاج و معالجہ کی ہوتیں ہی نہیں بلکہ غیر حیران دل دعائیں اور ایمان و یقین میں صحت جسمانی کیلئے ضروری ہے۔

(چھٹی مدراس) اپولو ہسپتال گروپ اور کینا نور سنیسٹریٹ کے Diagnosis & research private limited ملکر شروع کی جانے والی اپولو کلینک کا آپ افتتاح فرما رہے تھے۔ نئی سینٹریٹ میں مہد اللہ زبیر صاحب نے صدارت کی ڈاکٹر کیم عبد الرحمن نے تعادلی تقریر کی اپولو گروپ ہسپتال کے نائب صدر ڈاکٹر گلشن نے تقریر کی یہ ہسپتال ایک مہینہ کے بعد ہی شروع ہوگا۔ (اتار دہجوی ۲۰۰۳-۱۸)

افتتاحی تقریب کے بعد تمام حاضرین کو پرکھنے کے بعد حضرت صاحبزادہ صاحب کالیکٹ کے لئے روانہ ہوئے اور دوسرے دن صبح ۸ بجے بذریعہ ہوائی جہاز کیلئے روانہ ہوئے اللہ تعالیٰ پیارے حضرت میاں صاحب اور حضرت آبا جانا کا حافظہ و نامر ہو اور صحت و تندرستی کے ساتھ لمبی عمر عطا فرمائے۔ آمین۔

(محمد مرسلخ اپناراج کیرلہ)

**جماعت احمدیہ مہروں اور چڑک سرکل موگا پنجاب کے تربیتی اجلاسات**

جماعت احمدیہ مہروں میں کرم فضل و دین صاحب زبیر صاحب نے زبردست مورخہ 27.7.04 بروز منگل تربیتی اجلاس منعقد ہوا عزیز مرزا علی محمد صاحب کی تلاوت سے اجلاس کی کاروائی کا آغاز ہوا بعد ازاں علی الترتیب تربیتی عنوان سے تین تقاریر کرم مولوی عبد اللطیف صاحب کرم مولوی بشیر محمد صاحب اور خا کسار محمد فضل احمد مبلغ سلسلہ نے کیں۔ آخر میں دعا کے ساتھ اجلاس کی کارروائی ختم ہوئی۔

جماعت احمدیہ چڑک پٹن مورخہ 29.7.04 بروز جمعرات بعد نماز ظہر و عصر کرم مہروں میں صاحب صدر جماعت کے زبردست تربیتی اجلاس ہوا۔ کرم نصیب دین صاحب کی تلاوت کے بعد علی الترتیب کرم بشیر محمد صاحب معلم کرم عبد اللطیف صاحب معلم اور خا کسار محمد فضل احمد مبلغ سلسلہ نے تربیتی عنوان پر تقریر کی آخر میں دعا کے ساتھ اجلاس کی کارروائی ختم ہوئی۔

جماعت احمدیہ مہروں میں مورخہ 2.8.04 کو کرم طوطا خان صاحب سیکرٹری مال کی زبردست تربیتی اجلاس کیا گیا اجلاس کی کاروائی تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوئی بعد تربیتی عنوان پر علی الترتیب کرم عبد اللطیف صاحب ہوسمانی کرم بلال احمد صاحب بکرم بشیر محمد صاحب اور خا کسار محمد فضل احمد نے تقریر کی آخر میں دعا کے ساتھ اجلاس کی کارروائی اختتام پذیر ہوئی۔

اجلاس میں شامل احباب کی شیرینی سے توجیح کی گئی۔ آخر میں احباب سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں مقبول خدمت دین، ہونالانے کی توفیق عطا فرمائے اور نوابین کو استقامت بخشنے (آمین)

(محمد فضل احمد مبلغ مہروں موگا)





جسے اس نے بہت سارا حصہ ڈال کر تعمیر کیا ہے مکمل ہونے پر افتتاح ہو رہا ہے مسجد اور برہمگم جماعت کی بیک گراؤڈ بیان کرتے ہوئے حضور نے فرمایا یہاں 1960 میں جماعت قائم ہوئی تھی جو صرف 5 افراد پر مشتمل تھی پھر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کے وقت میں 1980 میں یہاں پہلا مشن ہاؤس خرید لیا گیا اور اس کا نام حضور رحمہ اللہ نے بیت البرکات تجویز فرمایا پھر اللہ کے فضل سے جماعت بڑھتی شروع ہوئی اور 1993ء میں مسجد کے لئے نئی جگہ کی تلاش شروع ہوئی اور اکتوبر 1994ء میں برائے نام قیمت پر یہ جگہ مل گئی پھر حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ نے 1996 میں یہاں آکر اس کا معائنہ کیا قریباً پانچ دو ایکڑ اس کا رقبہ ہے اور اس کی تعمیر پر ایک اعشاریہ چھ چھ پانچ لاکھ خرچ ہوا ہے اور بہت سارا خرچ جماعت نے وقار عمل کے ذریعہ سے بچایا ہے اور برہمگم جماعت کو اس کا بہت بڑا حصہ مالی قربانی کے طور پر پیش کرنے کی توفیق ملی اور عمومی طور پر یو کے کی جماعت نے بھی کافی مدد کی ہے اللہ تعالیٰ سب کو تیز دے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے خطبہ جاری رکھتے ہوئے فرمایا سب لوگ جنہوں نے مالی قربانیاں کیں اور وقت دیا انہوں نے جماعتی روایات کو قائم رکھا خدا کرے یہ آئندہ بھی ان روایات کو زندہ رکھے والے رہیں۔ فرمایا یاد رکھیں جنہوں نے قربانیاں کیں یاد رکھیں جس قربانی کے جذبہ سے آپ نے یہ مسجد تعمیر کی ہے اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کیلئے جس جذبہ کے ساتھ اس کی تعمیر میں حصہ لیا ہے وہ جذبہ ختم نہیں ہو جانا چاہئے آپ کا اصل جذبہ عبادت کی تعمیر کے پیچھے اللہ تعالیٰ کی عبادت کیلئے آنے والوں کیلئے ایک جگہ بنانا تھا جو اللہ تعالیٰ کا گھر کہلانے اللہ تعالیٰ کے اس حکم کی تعمیل میں تھا کہ لوگ ایک ایسی جگہ میں اکٹھے ہوں اور باجماعت عبادت کرنے والے ہوں ایک امام کی آواز کے ساتھ کھڑے ہوں اور بیٹھے والے ہوں تاکہ اللہ کی وحدانیت کا جو نعرہ لگاتے ہیں اپنے عمل سے بھی اس کا اظہار کریں۔ اسلئے کہ تیرا حکم ہے کہ مسلمان آپس میں بھائی بھائی بنکر ہیں۔

فرمایا ہم احمدی خوش قسمت ہیں کہ ہم نے وحدانیت کو قائم کرنے کیلئے اللہ کی طرف سے آنے والے امام کو بھی پہچانا ہے اور پھر تو نے اے اللہ اپنے وعدوں کے مطابق ہمیں اس امام الزماں کے بعد خلافت کے ذریعہ سے مضبوط کیا ہے ہمیں ایک رکھا ہے اور ہمیں محنت عطا فرمائی ہے ہم یہ دعا کرتے ہیں

اور تم سے تیرا فضل مانگتے ہوئے اس بات کے طالب ہیں کہ یہ انعام جو تو نے ہم پر کیا ہے اسے ہمیشہ قائم رکھ اور اے اللہ ہمیں توفیق دے کہ ہم ہمیشہ تیرے شکر گزار اور عبادت گزار بندوں میں بنے رہیں اور تیری وحدانیت کو قائم کرنے کیلئے مسجد کو ہمیشہ آباد رکھنے کی توفیق دے فرمایا جب اس طرح دعائیں اور صل ہو رہے ہوں گے تو پھر دیکھیں خدا تعالیٰ کس طرح تمہارے خوف کو ہمیشہ امن میں بدلتا چلا جائے گا میں اس بات کو ہمیشہ سامنے رکھیں کہ میں جو کچھ ملتا ہے اور جو کچھ ملتا ہے اللہ تعالیٰ کے فضلوں سے ملتا ہے اور اسکے فضلوں کو حاصل کرنے کیلئے اس کی عبادت کی طرف توجہ دینے کی ضرورت ہے اس کے بندوں کے حقوق ادا کرنے کی طرف توجہ دینے کی ضرورت ہے اور نیکیوں کو دنیا میں پھیلانے کی ضرورت ہے۔

فرمایا جو آیت میں نے تلاوت کی ہے اس میں بھی اللہ نے یہ مضمون بیان فرمایا ہے کہ جب تمہیں محنت مل گئی پھر تمہاری ترجیحات بدل نہیں جانی جائیں بلکہ تمہیں نمازوں کی طرف بھی زیادہ توجہ دینے کی ضرورت ہوگی تاکہ اس کے عبادت گزار بندے بنو اور اس کے فضلوں کو مزید حاصل کرو اور تمہاری تسلیں بھی ان فضلوں کو حاصل کریں تاکہ تمہاری یہ محنت قائم رہے ایک خدا کی وحدانیت قائم کرنے والے اور اس کی طرف جھکنے والے بنے رہیں فرمایا سورہ نور میں بھی یہی مضمون بیان فرمایا گیا ہے کہ خلافت عطا فرمائی تاکہ تم میں مضبوطی قائم رہے فرمایا آئندہ بھی یہ انعام ملتا رہے گا انشاء اللہ لیکن ان کو ملتا رہے گا جو میری عبادت کریں گے۔ اور کسی بھی لحاظ سے ان میں شرک نہ پایا جاتا ہو۔ فرمایا جب نماز کا وقت ہو تو تمام کاروبار بند کر کے اللہ تعالیٰ کے آگے جھکو تمہارے کاروبار تمہاری خواہشیں تمہاری ذمہ داریاں تمہیں شرک پر آمادہ نہ کریں یہ بھی چھپا ہوا ایک شرک ہے تمہیں یہ خیال نہ آجائے کہ اس وقت تو کام کا وقت ہے اس وقت تو کاروبار کا وقت ہے اگر میں نے تھوڑی دیر بھی جھکی تو میرا نقصان ہوگا حضور انور نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ایسے لوگ اپنے کاروباروں کو میرے مقابلے میں بت بنا کر بیٹھے ہوئے ہیں فرمایا ان میں کس طرح مضبوطی آسکتی ہے کسی نے اولاد کو بت بنایا ہوا ہے پھر اس طرح بے شمار چیزیں ہیں تو یہ سب بت توڑنے ہوں گے بلکہ سے بلکہ شرک سے بھی بچنا ہوگا پھر اللہ تعالیٰ کے فضلوں کی بارش بھی ہوگی مسجد کو نمازیوں سے بھرنے کی کوشش کر کے تو اللہ تعالیٰ انہی ہزاروں مسجدیں عطا کرے گا شرط یہی ہے کہ مسجد کو نمازیوں سے بھرد۔ فرمایا آیت اختلاف سے اگلی آیت میں بھی یہ حکم ہے کہ نماز قائم کرو

غرض مومن وہی ہیں۔ خلافت سے وابستہ رہنے والے وہی ہیں جو مسجد کو آباد رکھیں گے۔ فرمایا تمہاری مضبوطی اس وقت تک قائم رہے گی جب تک مالی قربانیاں کرنے والے بھی ہو گے فرمایا جن میں یہ سب خصوصیات ہوں کہ اللہ کی عبادت بھی ہو اس کے حقوق بھی ادا ہو رہے ہوں۔ اور بندوں کے حق ادا کرنے کی بھی کوشش ہو رہی ہو اور نیکیوں کو قائم کرنے برائیوں کو دور کرنے کی بھی کوشش ہو رہی ہوگی تو انعامات کی بارش بھی ہوتی رہے گی فرمایا ہر بات کا انجام اللہ کے ہاتھ میں ہے اور اللہ کو دھوکا نہیں دیا جاسکتا اسلئے اللہ تعالیٰ نے بار بار نماز باجماعت قائم کرنے کا حکم دیا ہے اس پر مستقل عمل کرتے چلے جائے اور دوسری نیکیاں بھی ساتھ ساتھ بجا لاتے جانے سے ان انعاموں کے وارث ٹھہرو گے جو اللہ نے اپنے بندوں پر رکھے ہیں۔

فرمایا ہر احمدی ہر وقت اپنے دل کو نوازا رہے کہ اس کے دل میں کوئی مخفی شرک تو نہیں پیدا ہو رہا اس کی مالی قربانیاں اور عبادتیں اللہ کی خاطر ہیں کہ نہیں فرمایا صرف یہی نہیں کہ خود مسجد میں آتا ہے بلکہ اپنی اولادوں کو بھی مسجد میں لانا ہے ان کا بھی مسجد سے تعلق قائم کرنا ہے ان کو بھی ایک خدا کی عبادت کی طرف توجہ دلائی ہے اور انہیں بھی احساس ہو کہ ان کا اڑھنا چھوٹا نمازوں اور اللہ کی رضا حاصل کرنے میں ہے فرمایا جماعت کے ہر فرد پر بہت بڑی ذمہ داری ہے ہر سچے پر ہر بڑے ہر عہدیدار پر کہ اللہ تعالیٰ کے انعام کی قدر کرتے ہوئے پاک نمونے دکھائیں عبادتوں کے معیار قائم رکھیں تاکہ سب سے بڑی محنت جو خلافت کی محنت ہے آپ میں ہمیشہ قائم رہے نمازوں کی اہمیت کے بارے میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بعض احادیث بیان فرمائیں اور فرمایا کہ مومن اور کافر میں نماز کا ہی فرق ہے نمازوں کی اہمیت اور برکات بھی حضور نے بیان فرمائیں۔

فرمایا ہر احمدی کو اپنے بیوی بچوں کو نماز کی تلقین کرتے رہنا چاہئے اس کے لئے اٹھاتے رہنا چاہئے نمازوں کی طرف لائے رہنا چاہئے فرمایا اللہ تعالیٰ اس وقت تک اپنے فضل فرماتا رہے گا جب تک خود بھی اور اپنی تسلیوں کو بھی عبادت کی طرف لائے ہیں گے حضور انور نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض اقتباسات بھی اس سلسلہ میں پیش فرمائے۔ اور فرمایا کہ خدا کبھی کسی احمدی کی نماز بے خبری کی نماز نہ ہوا اللہ تعالیٰ کی ناراضگی مول لینے والی نماز نہ ہو بلکہ اللہ تعالیٰ کے انعامات حاصل کرنے والی نماز ہو۔ ہر احمدی کی نماز اس کی ذات پر اس کے خاندان پر بھی انعامات لانے والی ہو اور جماعتی طور پر بھی جماعت میں مضبوطی پیدا کرنے والی ہو۔

فرمایا نماز بنیادی ستون ہے اس طرف ہر احمدی کو بہت زیادہ توجہ دینے کی ضرورت ہے اور نالٹے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اور ہر احمدی کو چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کو ابھری بنانے کیلئے ہمیشہ کیلئے قائم رکھے کیلئے نمازوں کا قیام کریں مسجد کو بھی آباد کریں اور نقلی عبادتوں کی طرف بھی توجہ دیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں حقیقی معنوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت میں شامل ہونے کی توفیق دے ہماری نمازیں اور عبادتیں اور قربانیاں اور ہمارا نیکیوں پر قائم رہنا اور اپنی تسلیوں میں راجح کرنا اور ان کو پھیلانے کی تمام کوششیں خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کیلئے ہو جائیں تاکہ ہم اس کے انعاموں کے وارث ٹھہریں اور اس کے وعدہ کے موافق محنت حاصل کرنے والے ہوں۔ فرمایا ہماری یہ مسجد اور باقی تمام مساجد اگر اس جذبہ سے نمازیوں سے بھری رہیں تو پھر کوئی خلافت بھی آپ کی مضبوطی میں کبھی کوئی رخنہ نہیں ڈال سکتی آپ کی محنت کو چھین نہیں سکتی اللہ تعالیٰ ہمیں یہ معیار قائم کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

**اعلان نکاح**

مکرم آفتاب احمد صاحب تپاپوری ایڈووکیٹ حیدرآباد کی بیٹی مکرمہ حمیدہ تنسیم صاحبہ کا نکاح مکرم منصور احمد صاحب ابن مکرم محمد عبدالغفور صاحب حیدرآباد کے ساتھ مبلغ 1,55,000/- (ایک لاکھ پچھن ہزار روپے) حق بہرہ پر خاکسار نے مسجد احمدیہ افضل سٹیج میں بعد نماز جمعہ مورخہ 6.8.04 کو پڑھایا۔ رشتہ کے بابرکت ہونے نیز مشر باہر مات حسد ہونے کیلئے درخواست ڈعا ہے۔ اعانت بدر مبلغ 500/- روپے۔ منہاج مکرم آفتاب احمد صاحب تپاپوری ایڈووکیٹ (مقتصد و احمدی مبلغ انچارج حیدرآباد)

خالص اور معیاری زیورات کامرکز

**الاحم صولر**

پروپرائیٹرز۔ سید شوکت علی اینڈ سنز

629443 فون۔ کراچی۔

دعاؤں کے طالب

**BANI**

مونٹر گاڑیوں کے پرزہ جات

Our Founder: Late Mian Muhammad Yusuf Bani (1908-1968)

**AUTOMOTIVE RUBBER CO.**

BANI AUTOMOTIVES ★ BANI DISTRIBUTORS

5, Sooterkin Street, Calcutta-700072

SHOWROOM: 237-2185, 236-9893 WAREHOUSE: 343-4006, 343-4137 RESI: 236-2096, 236-4696, 237-8749 FAX NO: 91-33-236-9893

## رمضان المبارک وقرآن مجید

اللہ تعالیٰ کا قرآن مجید میں فرما ہے شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ۔

رمضان کا مہینہ جس میں قرآن انسانوں کیلئے ایک عظیم ہدایت کے طور پر اتارا گیا۔

☆.....رمضان المبارک کے مقدس ماہ میں ہر مسلمان کو چاہئے کہ کم از کم ایک مرتبہ قرآن مجید کا دور مکمل کرے۔ تمام احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ خود بھی اور اپنے افراد خاندان کو بھی تلاوت قرآن مجید کی تاکید کرتے رہیں۔

میلینین و معینین کرام، امراء و صدر صاحبان سے ہر جماعت میں درس القرآن کا انتظام کرنے کی درخواست ہے۔ اور وہ صوبہ جات یا علاقے جہاں اردو سمجھی نہیں جاتی، ان کو چاہئے کہ اپنی علاقائی زبان میں جو ترجمہ جماعت احمدیہ کا شائع شدہ ہے تلاوت قرآن مجید کے بعد ان کا ترجمہ سنا جائے۔

☆.....احباب جماعت سے یہ بھی گزارش کی جاتی ہے کہ مسلم احمدیہ انٹرنیشنل ٹیلی ویژن سے نشر ہونے والے درس القرآن کو پابندی سے سماعت فرمائیں۔

☆.....قرآن مجید اور رمضان المبارک کا ماہی گہر تعلق ہے۔ قبولیت دعا کے اس سینے میں مندرجہ ذیل دعا بھی بار بار کرنی چاہئے۔

اللَّهُمَّ ارْحَمْنِي بِالْقُرْآنِ الْعَظِيمِ وَاجْعَلْهُ لِي إِسْمًا وَنُورًا وَهُدًى وَرَحْمَةً. اللَّهُمَّ ذَكِّرْنِي مِنْهُ مَا نَسَيْتُ وَعَلِّمْنِي مِنْهُ مَا جَهِلْتُ وَارْزُقْنِي تِلَاوَتَهُ آثَاءَ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَاجْعَلْهُ لِي حُجَّةً يَوْمَ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔

(ترجمہ) اے میرے اللہ! مجھ پر قرآن عظیم کی برکت سے رحم فرما اور اسے میرے لئے امام، نور، ہدایت اور رحمت بنا۔ اے میرے اللہ! جو کچھ میں قرآن مجید میں سے بھول چکا ہوں وہ مجھے یاد دلا دے۔ اور جو مجھے نہیں آتا وہ مجھے سکھادے اور دن رات مجھے اس کی تلاوت کی توفیق عطا فرما۔ اور اے رب العالمین! اے میرے فائدہ کیلئے رحمت کے طور پر بنا دے۔

ذُعا ہے اللہ تعالیٰ ہر ایک کو قرآن مجید کی برکات سے استفادہ کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

طلباء کے لئے مفید معلومات

### انڈین انسٹی ٹیوٹ آف کامرس اینڈ ٹریڈ (آئی آئی سی ٹی) لکھنؤ کو

1- دو سالہ ایم بی اے (فارین ٹریڈ مارکیٹنگ رائج آرڈی ریفاکٹس رٹورم فار مارکیٹنگ) 2- چار ماہ کا ڈپلومہ پروگرام (ایکسپورٹ مینجمنٹ مارکیٹنگ رائج آرڈی ریفاکٹس رٹورم فار مارکیٹنگ) کے کورس کے لئے درخواست مطلوب ہیں۔ صلاحیت: کورس نمبر 1 اور 2 کے لئے سٹانڈ 3 اور 2 کے لئے آخری تاریخ: 31 اکتوبر 2004۔ ڈاک کے ذریعہ پراپٹیکٹس حاصل کرنے کے لئے آئی آئی سی ٹی کے نام 70 روپے کا بینک ڈرافٹ یا پوسٹل آرڈر ڈائریکٹ آئی آئی سی ٹی 5/28/5/28 ڈاک نمبر لکھنؤ 226022 کے نام بھیجیں۔

ای میل: iict@satyam.net.in

### ایڈٹ ورکس ڈی کمپلٹ میڈیا سولوشن نوٹڈ اکو

(1) - نیشنل ایڈیٹنگ (تین ماہ) (2) - پیپلز آف جرنلزم (ایک سال) (3) - ساہارا ایجن (چھ مہینے) (4) - الیکٹرونک نیوز گائیڈ ریک، ای اے این جی (تین ماہ) (5) - ٹیلی ویژن رپورٹنگ (ایک سال) کے کورسز کے لئے درخواست مطلوب ہیں۔

صلاحیت: کورس نمبر 1 کے لئے 2 اور دیگر کے لئے سٹانڈ ہے۔ آخری تاریخ: 120 اکتوبر 2004 ایڈریس: ایڈٹ ورکس ڈی کمپلٹ میڈیا سولوشن - B6 پراہم ٹی بی سیکٹر 26، نوٹڈا، فون نمبر: 2545391, 2545316, 10120-2545316 ای سی نیل: info@editworkindia.com

### آڈیو ویڈیو انسٹی ٹیوٹ نئی دہلی کو

1- سٹیٹیک ٹریڈنگ کورس ان ویڈیو ڈائریکشن (تین ماہ) 2- پرائیشل نیشنل ایڈیٹنگ (تین ماہ) 3- سپلائی مین ان ویڈیو کورس ریگسٹریشن (تین ماہ) 4- سپلائی مین ان سکرپٹ رائٹنگ فار فلم (ایک ماہ) 5 اور 5- نیوز رپورٹنگ (ایک ماہ) کے کورسز کے لئے درخواست مطلوب ہیں۔ صلاحیت: 2+10 آخری تاریخ 28 اکتوبر 2004۔ ڈاک کے ذریعہ اے وی آئی سی ڈی کے نام 200 روپے کا ڈیپازٹ ڈرافٹ ذیل کے پتے پر بھیج کر پراپٹیکٹس منگا یا جاسکتا ہے۔

1M161/A انٹرنیٹ آئل بھون کے پیجے گوٹھ محمدی ڈی-49، فون نمبر 26601706, 51643668 ای سی نیل: www.avimediatudies.com، ای میل: arihant-vesion@hotmail.com



ایسی تیز ہوا اور ایسی رات نہیں دیکھی لیکن ہم نے مولیٰ جیسی ذات نہیں دیکھی اُس کی شان عجیب کا منظر دیکھنے والا ہے ایک ایسا خوردشید کہ جس نے رات نہیں دیکھی بستر پر موجود رہے اور سیر بہت اٹلاک ایسی کسی پر رحمت کی برسات نہیں دیکھی اُس کی آل وہی جو اس کے نقش قدم پر چائے صرف ذات کی ہم نے آل سادات نہیں دیکھی ایک شجر ہے جس کی شاخیں پھیلتی جاتی ہیں کسی شجر میں ہم نے ایسی بات نہیں دیکھی ایک دریائے رحمت ہے جو بہتا جاتا ہے یہ شان برکات کسی کے سات نہیں دیکھی شاہوں کی تاریخ بھی ہم نے دیکھی ہے لیکن اُس کے در کے گداؤں والی بات نہیں دیکھی اُس کے نام پہ ماریں کھانا اب اعزاز ہمارا اور کسی کی یہ عزت اوقات نہیں دیکھی صدیوں کی اس دھوپ چھاؤں میں کوئی ہمیں بتلائے پوری ہوتی کون سی اُس کی بات نہیں دیکھی اہل زمیں نے کون سا ہم پر ظلم نہیں ڈھایا کون سی نصرت ہم نے اُس کے ہات نہیں دیکھی (عبید اللہ عظیم)

### جرمنی کے اخبارات میں جماعت احمدیہ کی گونج

#### جماعت احمدیہ کے افراد

#### ہمد تن عوامی فلاح و بہبودی کے کاموں میں مشغول رہتے ہیں

اسلام بھی تمام یورپ سے جماعت احمدیہ کے تیس ہزار کے قریب اراکین اپنے ۲۹ ویں جلسہ سالانہ کے لئے سن ۲۰۰۴ میں شہر ہن ہایم میں ۳۵۰ کے قریب احمدی رہائش پذیر ہیں جو شہر کے مشرقی حصہ میں اپنی ایک مسجد تعمیر کرنا چاہتے ہیں۔ احمدیہ جماعت جرمنی بھر میں ۱۵ مساجد تعمیر کر چکی ہے۔ ۱۱ ستمبر کے بعد یہ جماعت جو جرمنی تعلیمات پر توجہ سے عمل کرتی ہے، تہذیب کا نشانہ بنی ہوئی ہے۔ چنانچہ اس سال شہر شلٹرن (Schlüchtern) میں عوام کا بھرپور احتجاج ہوا۔ مگر اس تہذیب کا جواب یہ ہے کہ ۸۰ سال سے یہ جماعت جس معاشرہ میں اپنی پرامن تعلیم اور عمل کی وجہ سے معاشرہ کا حصہ بن چکی ہے۔ غیر ملکیوں سے تعلق رکھنے والے من ہایم کے عہدے کے ایک افسر نے اپنے بیان میں بتایا ہے کہ جماعت احمدیہ کے افراد کے ساتھ ہمیں کبھی کسی قسم کی کوئی مشکل پیش نہیں آئی اور ہمیں احمدیوں کے ساتھ ہمیشہ خوشگوار تجربہ ہی ہوا ہے۔ من ہایم میں رہائش پذیر احمدیوں میں سے ۷۰ فی صد کے قریب جرمن شہریت کے حامل ہیں اور جماعت احمدیہ کے افراد ہمد تن عوامی فلاح و بہبود کے کاموں میں مشغول رہتے ہیں اور خاص طور پر ہر نئے سال کے پہلے دن احمدی نوجوان شہر کی سڑکوں کی صفائی کرتے ہیں۔ یہ احمدی اب شہر کے مشرقی حصہ میں ایک مسجد کی تعمیر کا منصوبہ بنا پر کرتا ہے۔

Editor  
MUNEER AHMAD KHADIM  
Tel Fax : (0091) 01872-220757  
Tel Fax : (0091) 01872-221702  
Tel : (0091) 01872-220814

# The Weekly **BADR** Qadian

Qadian 143516, Distt. Gurdaspur Punjab ((INDIA))

Vol - 52

Tuesday,

5 Oct 2004

Issue No : 40

**Subscription**

Annual Rs/-200

Foreign

By Air : 20 Pound or 40 U.S\$

: 40 euro

By Sea : 10 Pound or 20 U.S\$

## انصار اللہ کی تنظیم کے مقاصد میں سے ایک اہم مقصد

### قرآن کریم کا سیکھنا اور اس کی تعلیمات کو اپنی زندگیوں میں جاری کرنا ہے

پیغام سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز پر موقع سالانہ اجتماع مجلس انصار اللہ بھارت منعقدہ 1-2-3 اکتوبر 2004ء

سیکھنا اور اس کی تعلیمات کو اپنی زندگیوں میں جاری کرنا ہے۔ پھر اپنے ماحول میں جس کے آپ مہمان اور راعی ہیں اس ماحول میں قرآن کریم سکھائیں۔ میں نے اپنے گزشتہ خطبہ میں تمام احمدیوں کو اس کی طرف توجہ دلائی ہے کہ وہ قرآن کریم سیکھیں، اس کا ترجمہ سیکھیں۔ پھر اپنی بیویوں اور اپنی اولادوں کو بھی قرآن کریم سکھائیں اور روزانہ اس کی تلاوت بھی کریں۔ میرا آپ کو بھی یہی پیغام ہے کہ قرآن کریم کو سیکھیں اور تعلیم القرآن کے کام کو جماعت میں کامیاب بنانے کے لئے پھر پور جدوجہد کریں۔ قرآن کریم میں تمام قسم کی خیر اور بھلائی ہے۔ الخیر کلہ فی القرآن۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

یاد رکھو قرآن شریف حقیقی برکات کا سرچشمہ اور نجات کا سچا ذریعہ ہے..... ساری ترقیوں اور کامیابیوں کی کلید یہی قرآن شریف ہے جس پر ہم کو عمل کرنا چاہئے..... مسلمانوں کو چاہئے اور اب بھی ان کے لئے یہی ضروری ہے کہ وہ اس چشمہ کو عظیم الشان نعمت سمجھیں اور اس کی قدر کریں اور اس کی قدر یہی ہے کہ اس پر عمل کریں اور پھر دیکھیں کہ خدا تعالیٰ کس طرح ان کی مصیبتوں اور مشکلات کو دور کر دیتا ہے۔ کاش مسلمان سمجھیں اور سوچیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے یہ ایک نیک راہ پیدا کر دی ہے اور وہ اس پر عمل کرنا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کو لا انتہاء برکات سے حصہ دیتا ہے“ (ملفوظات جلد 5 صفحہ 182-181)

اللہ تعالیٰ آپ سب کو یہ توفیق عطا فرمائے کہ آپ قرآن کریم کی عظمت کو اپنے دلوں میں بٹھائیں اور اس کی پاک تعلیمات پر عمل کرنے والے ہوں۔ کان اللہ معکم۔ خدا حافظ دنا سر۔

والسلام  
فاکرا  
7/11/04  
خلیفۃ المسیح الخامس

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
کَتَبْتُهُ وَنُصِّلْتُهُ عَلٰی رِشْوٰتِہِ الْکٰفِرِیْنَ  
وَعَلٰی عِبَادِ الْمَسِیْحِ الْمَوْعُوْدِ  
خُذَاكَ فَضْلًا اَوْ رَحْمَةً مِّمَّا مَعًا  
هُوَ الْقَاصِرُ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
کَتَبْتُهُ وَنُصِّلْتُهُ عَلٰی رِشْوٰتِہِ الْکٰفِرِیْنَ  
وَعَلٰی عِبَادِ الْمَسِیْحِ الْمَوْعُوْدِ  
خُذَاكَ فَضْلًا اَوْ رَحْمَةً مِّمَّا مَعًا  
هُوَ الْقَاصِرُ

لکھنؤ

پیارے انصار اللہ بھارت

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

الحمد للہم الحمد للہ کہ مجلس انصار اللہ بھارت کو اس سال سہ روزہ سالانہ اجتماع منعقد کرنے کی توفیق ملی ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کے اس اجتماع کو ہر لحاظ سے خیر و برکت کا باعث بنائے اور زیادہ سے زیادہ انصار کو اس میں شامل ہونے اور اس روحانی اور دینی ماحول سے بھرپور فائدہ اٹھانے کی توفیق بخشے۔ آمین۔

اللہ جماعتوں کے قیام کا بنیادی مقصد یہ ہے کہ ایسے لوگ پیدا ہوں جو تقویٰ کے اعلیٰ مقام پر قائم ہو کر خدا تعالیٰ کے عابد اور زاہد بندے بن جائیں۔ آپ لوگ جنہوں نے اس زمانہ کے امام کو پہچانا اور اس پر ایمان لائے ہیں آپ کا بنیادی اور اہم فریضہ یہی ہے کہ آپ تقویٰ اختیار کریں۔ اپنے اندر نیک اور پاک تہذیبیاں پیدا کریں۔ روحانی زندگی کے لئے تقویٰ بہت ضروری ہے۔ جیسا کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے مَنْ يَتَّقِ اللّٰهَ يَجْعَلْ لَهٗ مَخْرَجًا۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”خدا تعالیٰ نے مجھے اسی لئے مامور کیا ہے کہ تقویٰ پیدا ہو اور خدا پر سچا ایمان جو گناہ سے بچاتا ہے پیدا ہو۔ خدا تعالیٰ تاوان نہیں چاہتا بلکہ سچا تقویٰ چاہتا ہے“ (ملفوظات جلد 5 صفحہ 181-180)

تقویٰ کے حصول کے لئے بنیادی ذریعہ قرآن کریم ہے جیسا کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے ہدی للمعتقین کہ جو لوگ تقویٰ اختیار کرنا چاہتے ہیں ان کے لئے قرآن کریم ہدایت ہے۔ تمام نفسوں کا سرچشمہ قرآن کریم ہے۔ اس لئے انصار اللہ کی تنظیم کے مقاصد میں سے ایک اہم مقصد قرآن کریم کا

## 113 واں جلسہ سالانہ قادیان

مورخہ 26-27-28 دسمبر 2004ء کی تاریخوں میں منعقد ہوگا

احباب جماعت ہائے احمدیہ عالمگیر کی اطلاع کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے 113 ویں جلسہ سالانہ قادیان کے انعقاد کیلئے 26-27-28 دسمبر 2004ء (بروز اتوار سوموار منگل) کی تاریخوں کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔

**مجلس مشاورت:** اسی طرح جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی 16 ویں مجلس مشاورت سیدنا حضور انور کی منظوری سے جلسہ سالانہ کے مابعد مورخہ 29 دسمبر 2004ء کو منعقد ہوگی۔

احباب جماعت سے درخواست ہے کہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس مبارک اور لئمی جلسہ میں شرکت کیلئے ابھی سے نیت کر کے تیاری شروع کریں۔ اور اس جلسہ کی ہر جہت سے کامیابی کیلئے دعا بھی کرتے رہیں۔

(ناظر اصلاح و ارشاد قادیان)